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A törvény ereje
A törvényhozás az állam leg- 

föisöbb hatósága, az állami szu­
verenitásnak csak önmaga által 
korlátozható hordozója. Amit a 
törvényhozás elhatároz, az az or­
szág akarata, amit a törvényhozás 
tesz, az az ország cselekedete. 
A nemzet élő organizmusában aA nemzet eio o rgan izm usain  a - —  -   ------. y j . —~
törvényhozás a gondolkodás és ha jogfosztás es törvényié
elhatározás szerve. A törvény a 
nemzet akarata, ami a törvény- 
hozáson keresztül fejeződik ki. 
Ez adja a törvény erejének tel­
jességét, a végrehajtó hatalom 
fegyvereihez ez szolgáltatja a te­
kintély vértjét.

Ám a törvény mindaddig, amig 
teremtő és rendező ereje nem nyi 
latkozik meg, jámbor óhajtásnál 
nem több. A tömeg erejét a vég­
rehajtó hatalom ereje szabja meg. 
A törvény a gondolat, a végre­
hajtó hatalom a kar. Ha gyönge 
a kar, hiába patakzanak a bővérű 
gondolatok, a test tétlen marad s 
ha beteg az agy, a kar izmai csak 
zűrzavaros féktelenkedésben tom­
bolhatják ki magukat. Menenius 
Agrippa ősi példája szerint: fel­
bomlik a szervezet rendje, anar­
chiába faladnak az államélet sza­
bályai, ha a kar nem engedelmes­
kedik a főnek, a végrehajtó hata­
lom a törvényhozásnak.

S most mégis mit látunk ? A 
törvény elrendeli, az alkotmány 
megparancsolja, hogy a magyar 
anyanyelvű állampolgároknak meg 
kell adni a választójogot. S a tör­
vény végrehajtói ankéteznek, ta­
nácskoznak, megbeszéléseket foly­
tatnak és haboznak abban a kér­
désben, amit a törvény világosan 
elrendel s az alkotmány nem vi­
tathatóan deklarál.

Ki védi itt a törvények uralmát ? 
Ki itt a jogrend őre ? Ki oltal­
mazza meg a törvény tekintélyét 
a törvényhozó szuverenitása ellen 
intézett támadások sorozatát ki 
hárítja el ? Megengedhető-e alkot­
mányos jogállamban, hogy a vég­
rehajtó hatalom kezelői felül birál- 
fák a törvényhozás akaratát? Mi­
nek akkor törvényhozás, ha a tör­
vények végrehajtása a végrehajtó 
hatalom kezelőinek diskrecionárius 
jogkörébe tartozik? Ha szolgabi- 
rók, polgármesterek, alispánok sőt 
belügyminiszterek megakadályoz­
hatják annak megvalósulását, amit 
az állam legfelsőbb hatósága, a 
legteljesebb szuverenitásu törvény­
hozó testület az ország akarata­
ként, a nemzet parancsaként ki­
fejezett.

Ennek az engedékenységnek, 
ennek a törvénytiszteletlenségnek 
van egy még messzibb megnyi­
latkozó következménye is.

A törvényhozás azt akarta, hogy 
a törvényhozó testületben az or­
szág minden népe képviselve 
Jegyen. Ha azonben a törvényhozó

akaratával szemben a végrehajtó 
hatalom kezelőinek érdeke valósul 
meg, akkor az uj törvényhozó 
testületnek összeállítása sem olyan 
lesz, mint ahogy azt az alkotmány 
a népakarat, a szuverénen meg­
nyilatkozó nemzet követelte. Mi 
fog akkor tekintélyt adni a tői- 
vényhozás munkájának, mi fog 
méltóságot adni a törvényhozás-

lenség tapadna a megszületésé­
hez s ha csak az államot alkotó 
népnek, nem pedig valamennyi 
polgárának lenne képviselete 
benne? Ezt gondolják meg azok, 
akiknek kezében van és lelkiis­
meretén múlik a törvények vég­
rehajtása. Nem lehet büntetlenül

A kormány felmondja az amerikai dollár kölcsönt
A Bleer-csoport nem folyósította a kölcsön második részletét

Beogradból jelentik: A Novi List 
közlése szerint a pénzügyminiszter 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy 
felmondja a Bleer-esoportnak a dol­
lár kölcsönről kötött szerződést. A 
Bleer-esoportnak ugyanis -’5 millió 
dollárt kellett volna eddig kifizet­
nie, de csak 15 millió dollárt adott. 
A kormány ezzel szemben novem­
ber 1-én 600.000 dollár kamatot fi­
zetett.

Országszerte áll a harc a mandátumokért
Küzdelem a listavezetői helyekért — A pártok alkudozásai

Az egyes politikai pártokon belül 
a legnagyobb küzdelmek folynak a 
listavezetői helyekért. Nagyon sok 
olyan országos nevű politikus van, 
aki állandóan a fővárosban élve, 
egyetlen választói járásban sem él­
vez olyan népszerűséget, hogy biz­
tosan számíthatna arra, hogy mint 
járási jelölt bekerüljön a parlament­
be. Ezek csak mint listavezetők tud­
nának bekerülni a parlamentbe. De 
mindenütt sak a helyi aspiráns is 
ezekre a legbiztosabb helyekre, a 
kik erős konkurenciát jelentenek 
a pártvezetőknek.

Még egyes minisztereket is az a 
veszély fenyeget, hogy nem jutnak 
listavzetői helyekhez. Például Mar- 
kovics igazságügyminiszter, akit 
legutóbb Hercegovinában választot­
tak meg, erős riválist kapott az ot­
tani radikálisok között népszerű 
Ivanisevics tanárban. Egy sarajevói 
távirat szerint az a belső harc már 
el is dőlt — a miniszter kárára. A 
boszniai radikálisok ugyanis inár 
meg is állapodtak a listavezetők 
személyeire nézve. A sarajevói és 
trvniki kerületben Szrskics Milan 
erdóügyi miniszter, a bihácsi kerü­
letben Jovanovics Vasza beogradi 
ügyvéd, Tűzián Popovics Máté lel­
kész, Hercegovinában Ívaniesevics 
Pero, a banyalukai kerületben pe­
dig Pasics miniszterelnök.

Prolién valószínűleg elfogadja a

bitorolni a törvényhozás munká­
ját, nem lehet a végrehajtó ha­
talmat a törvényhozó szerv ellen­
őrévé, cenzorává, legfelsőbb ka 
marójává feltolni. Akiknek az 0 
kötelességük, hogy a törvénynek 
kiköveteljék az engedelmességet, 
azoknak minden kötelességük 
közt az az első, hogy a törvény­
nek engedelmeskedjenek is. A 
törvény megrontói nem lehetnek 
a törvény őrei. S mi lesz az állami 
rendből, a társadalmi egyensulyo- 
zottságból, az államélet stabilizá­
láséból, ha a törvény végrehajtó­
ival szemben kell megvédeni a 
törvény akaratát s ha ez a véde­
lem hiábavalónak és meddőnek 
bizonyul.

A bank-konzorcium igy tehát 
nem tett eloget vállalt kötelezettsé­
gének és igy a kormány nem tar­
tozik a szerződést továbbra is ér­
vényesnek elismerni. A pénzügymi­
nisztériumhoz közelállók szerint a 
kormány azt is rossz néven veszi, 
hogy a Bleer-csoport Triestben is 
nagyobb beruházásokat eszközölt 
és ottani cégeknek is nyújtóit na­
gyobb kölcsönöket.

kruseváci listavczetőséget, valószí­
nű, hogy a hivatalos radikálispárt 
nem fog vele szemben ellenlistát 
felállítani.

Nagyon sok kerületben a listave­
zetői helyek miatt pártszakadás is 
lesz az eddig egységes pártokban. 
Így Pasics kabinetfőnöke, Popovics 
Velja a moravai kerületben lép fel 
mint listavezető, de egy Odavaló 
ügyvéd külön radikális listát is ál­
lít fel.

A földmivespárt egyes frakciói 
között nagy harc lesz az egyes ke­
rületekben, különösen Boszniában, 
Banjalukában az egyik listavezető 
Jovanovics Joca, a másik Komadi- 
nics lesz. Tuzlán a balszárny lista­
vezetője Avramovics lesz.

A muzulmánok, és a kormány
között még mindig nem tisztázódott 
a helyzet. A Maglajlics-csoport 
most Sarajevóban tanácskozik Pa­
sics feltételeiről. A muzulmánok ál­
talában optimistán ítélik meg a hely­
zetet és remélik, hogy még a hét 
folyamán létrejön a megegyezés.

A kmetpúrt belépése a kormány­
ba még mindig nyitott kérdés. Hir 
zserint csak Zsupanics tárcanélküli 
szlovén miniszter személye a meg­
egyezés akadálya. A Novosti de- 
mentálja azt a bírt, hogy a kmet- 
párt Ljubljanában a kormány tá- 
uiögatása mellett döntött yolqa el­

lenkezőleg, ellenzéki pártként vesz-, 
nek részt a választásokon.

A beogradi mufti hétfőn megláto­
gatta Pasics miniszterelnököt, aki­
vel a radikálisok és muzulmánok 
Délszerbiában való együttműködé­
séről tárgyalt. A jelek szerint a tár­
gyalások eredményre fognak ve­
zetni. ,

Rendelet a választások 
szabadságáról

Beogradból jelentik: Vujicsícs 
belügyminiszter rendeletet dolgozott 
ki, amelyben az összes hatóságokat 
utasítani fogja a választások sza­
badságának és tisztaságának bizto­
sítására. Minden törvénytelenségről 
és a választók terrorizálásáról a 
hatóságok közvetlenül a belügymi­
niszternek kötelesek jelentést tenni. 
A rendeletet a napokban fogják 
szétküldeni az egész országban.

A  bánsági szlovákok
A »Radikal« jelentése szerint a 

szlovák nemzetiségűek bánsági ve­
zére: dr. Micsaiek sorra járja a bá­
náti falvakat, ahol szlovákok élnek 
és élénk választási agitációt fejt ki. 
A szlovákok a Bánságban is elhatá­
rozták, hogy u választásokon önálló 
listával vesznek részt.

A  radikális-párt kiáltványa
már elkészült és két-hároin napon 
belül nyilvánosságra hozzák. A ki­
áltvány ismertetni fogja a párt ed­
digi működését és pr< grammot fog 
adni a következő parlamenti ülés­
szakra. Az alkotmányt illetően a 
felhívás szövegezése teljesen fedni 
fogja a kormány kiadott kommüni­
kéjét.

A  pártok esélyei 
Dalmáciában

Beogradból jelentik: A Tribuna 
a Dalmáciában folyó választási küz­
delemről a következő képet rajzol­
ja: A legnagyobb agilitást eddig a 
klerikálisok és a földmivespárt fejtik 
ki a választási agitációban. inig a 
liorvát zajednica, a szocialisták és 
demokraták még passzíve viselked­
nek. A radikálisok Északdalrnáciá- 
nak azokban a részeiben szervez­
kednek erősen, amelyek azelőtt 
olasz megszállás alatt voltak és a 
legutóbbi választásokban nem is 
vettek részt. Középdalináciában a 
klerikálisok és a földmivespárt. Dél- 
dalniáciában pedig a radikálisok és 
demokraták között fognak megosz- 
lani a mandátumok.

A  munkáspárt
szerb karácsonykor tartja alakuló 
nagygyűlését Beogradban. A párt 
teljesen önállóan vesz részt a vá­
lasztásokon és 55 kerületben fog 
külön listát felállítani. A párt körei­
ben különösen Dél- és Eszakszer- 
biában várnak nagyobb eredménye­
ket. A régi kommunistapárti vezetők 
közül eddig csak Kaclerovics és To- 
dorovics csatlakoztak a mozgalom­
hoz, ' •
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Az uj f ő i s p á n
a tisztviselők politizálása ellen
P le t ik o s z it s  A n d rás dr. prograrnm ja

Január elsején e városi tiszt­
viselők testületileg* tisztelegtek 
Pletikoszits András dr. főispán 
polgármesternél, akit kinevezése 
é s  az ujcsztendő alkalmából Tuba* 
kovlts Miklós alpolgármester üdvö­
zölt a tisztviselőkar nevében. A 
tisztviselők üdvözlésére Pietiko- 
azits főispán-polgármester kifej 
tette munkaprogrammját.

Kijelentette elsősorban, hogy uj 
állásában is követni fegja azokat 
az elveket, amelyeket azelőtt pol­
gármesteri állasában szem előtt 
tartott. Hangsúlyozta, hogy bizo­
nyos tekintetben büszkeséggel és 
megelégedéssel tekint vissza ré 
gebbi működésének az eredmé­
nyére, mert hogy az a város ér­
dekeinek mepieielő volt, azt leg­
jobban bizonyítja, hogy távozása 
után ellenségei sem támadták.

Pletikoszits főispán ezután íigyeí- 
jneztette a tisztviselőkért, hogy a 
politik ai helyzetre való tekintettel u 
jövőben még kevésbé fogja, megen­
gedni, hogy a városi tisztviselők 
hivatalaikban politizáljanak, bármi­
lyen pátihoz tartozzanak is.

Munkaproprammjára vonatkozó­
lag Pletikoszits főispán-polgármes­
ter egyébként a következőket 
mondotta a „Bácsmegyei N p ló  
munkatársának:

— Programmom egy szóban 
fejezhető ki q legjobban és e z : 
munka. Ma természetesen, amikor 
o helyzet és a körülmények úgy 
szólván napról-napra változnak, 
nehéz előre részletesen kidolgozni
a programmot. Mindazt, ami a vallottak. A tárgyalások meghiusu- > hanem a telles városi közigazgatás 

’éhezni fsának oka részben az, hógV a bú- \átvételét kívánta. Ezen főkövetelésenváros előnyére szolgál, igyek 
fogom megvalósítani, úgy gazda 
sági, mint kulturális és városszép - 
tcsi szempontokból, amennyire azt 
a költségvetés megenged*. A lpg-

Aktivizmus, proletárság 
és individualizmus

Haraszti Sándor a
Napló« karácsonyi számába' egy szép,U gy Kyari munkás ásitozik Anatolc 
kemény és kellemetlen cikket irt »i, n. i France ’ myve mellett, mert egy kom- 
dalom — 1922« címen, amelyben az jr0- I munard (^gyújtja a Louvre könyvtarát,
dalmat, a művészeket két nagy csoport­
ra osztja: öregekre és fiatalokra, in­
dividualistákra és kollektív érzésünkre, 
haldoklókra és holnap-igéretesekie, a 
burzsoa ideológia védőire a proletariá­
tus forradalmi törekvéseivel egyirányú 
harcosokra. A cikk ügyes és liivéses 
szerzője, egy szívtelen, kegyetlen moz­
dulattal elsöpör és eltemet minden ed­
dig élő »burzsoa« művészetet és az ak­
tivista művészet diadalmas buzaszernéi 
látja már kikelni a hullaszaga világ rom- 
iaiból.

Az aktiviznius és dadaizmus lényegén 
vagy szükségességén annál kevésbbé 
óhajtok vitatkozni, mert magam is ér­
zem. hogy keli fejlődni, keresni, törvé­
nyeket dönteni, hagyományokat rom­
bolni. Csupán a fenti igaztalan, hibás 
mértékkel mért felosztáshoz szeretnék 
hozzászólni,

A művészet eddig csakugyan a keve­
sek. ha nem is csupán egy osztály, mű­
vészete volt. Az alacsony, elnyomott, 
bámész tömegnek nem tetszett Michel­
angelo vagy Rembrandt (ha véletlenül 
hozzájuk juthatott), a proHtariatus nem 
élvezi Bechoveg zenéjét és nem becsüli 
sokra Elaubcr-t vagy Dosztojevszkit. 
Az alkotók rém gondoltak analfabéták­
kal, tompa, bárgyú tömegekkel, Oior-
dano Bruno büszkén odaírja a »De mu- a »Ma« költői burzsujt ordítottak rnin- 
bris idcaruiiH-nak eljérc. »nou Vos, sed | Jenkire, aki egv értelme.., alanyos és 
Doctos quaerit opus.« Nem nektek, ha- áilitmunyos mondatot inert leírni. Pedig
nem a tanultaknak szól ez a tnü. Ter­
mészetes, hogy ezeknek a művészeknek 
és Íróknak n :n voltak nagyszámú meg­
értői. Ez ;• volt helyes s ez ma sin­
csen jól s ic.’.et. hogy mindezért a tirra- 
nizmus. a feudalizmus vagy a kapitaliz­
mus rendszere a hibás, de azért nem Iá-

első feladatok közé tartozik külö­
nösen az utak javítása, a színház 
újjáépítése éi, az üresen átlő város: 
háztelkek beépítése. Sürgős volna 
az iskolák építése is, elsősorban a 
kültelkeken, ahol nagyon, távol 
vannak egymástól egyes helyeken 
az iskolák, ezenkívül azonban a 
város belsejében is íogunk egy 
uj központi iskolát létesíteni. — 
A tisztviselők esetleges kicseréléséről
eddig mégnem tárgyaltam, ebben űjmég zavarosabba tenni.

Meghiúsult a megegyezés
a banyevácok és a radikálisok között

A bunyevácok tovább is távol maradnak a közigazgatástól

Kedd déli számunkban jelentettük gyekre a bunyevác-sokác párt íelté- 
már, hogy a radikálisok és a bunye- ?teleinek teljesítése esetén hajlandó 
váe-sokác párt között megindult {lett volna, a bunyevácok pedig tel- 
tárgyaiások meghiúsultak. A bunye-desithetetlennek tartották a radikáli- 
vácok beogradi tárgyalásai már Iát-j.sóknak a pártprogramul revíziójára 
szólagos megegyezésre vezettek é s «vonatkozó követelését.
igy minden kilátás megvolt á rra ,? A tárgyalásokkal kapcsolatban cl- 
hogy a suboticai tárgyalások ered-terjedt híreket, amelyek az ui főis- 
ményeképpen a radlkális-bunyevác Urán lemondásáról terjedtek cl, már 
megegyezés létre fog jönni és a bu - ' hétfőn délben megcáfoltuk. A Bács- 
nyevác-sokac párt átveszi a városi megyei Napló munkatársa ebben az 
közigazgatást. j ügyben kérdést intézett dr. Pletiko-

A tárgyalások megkezdése óta | szíts András főispán-polgármester- 
azonban már tapasztalható volt, aJiez, aki kijelentette, hogy a tárgya- 
mint egyes nyilatkozatokból is ki-[lások folyamán a megegyezés érdé- 
tűnt, hegy a suboticai radikális • kében felajánlotta, hogy polgármes- 
pártszervezet nem fogadta szimpa- [téri állásáról hajlandó lemondani, 
tikusan a bunyevácok beogradi meg-j miután azonban a megegyezés 
egyezését és különösen a radikális- j amugysem jött létre, ma már ez az 
párthoz tartozó földmives-csoportba ' eshetőség is tárgytalannak tekint- 
nem volt sok hajlandóság a bunye- hető. így most már határozottan 
vác-sokaeokkal való együttmükö-j megállapítható, hogy Pletikoszits 
désre. ? András dr. főispán-polgármester

Részben ezeknek a körülmények-^megmarad állásában.
nek tulajdonítható, hogy a Beograd- ? A radikálispárt részéről nyert in­
ból kiküldött radikális képviselők l formációnk szerint a bunyevác-so- 
részvételével megtartott hétfői ta- ,kác párt követelései szerint a párt 
nácskozásokon a megegyezésre irá-• nem elégedett volna meg egyes ál- 
nyuló kísérletek végleg kudarcot Hások rende’kezésre bocsátásával.

nycvácok meghallgatása előtt tör- kívül a pártnak még több könnyeb- 
tént meg a főispáni és podgármesteri -.ben teljesíthető követelése is vgjt, 

lle-állás betöltése, másrészt pedig a ra­
dikálisok nem találták elegendőnek 

'azokat a rekompenzációkat, atne-
* «

tom jogosnak a »kapitalista miivé zet« j osztálykülönbségek megszüntetéséhez 
vezet sztrájkokon, utcai harcokon, par­
lamenti beszédeken, bölcseleti irányo­
kon, szindikalizinuson, kollektivizmu­
son, bolsevista kísérleteken keresztül a 
nagy felszabaduláshoz. Az aktiviznius 
uj rendért küzd. A eél szép, érthető és 
rokonszenves, de az elindulás, a küz- 

mert egy forradalomban fosztogató pór-1 dós módszerei és eszközei kuszák, csu-

elnevezést. Hiszen akkor .s megvolt
rnár a l'art pour Tart művészet, amikor

* még nem volt szövőgép és nem voit 
Bácsmegyei | kapitalizmus. Aztán meg azért, mert

:cany kötényt varr magának Rubens 
vásznából s mert ezért a kapitalizmus 
a hibás, nem lehet arra a következte­
tésre jutni, hogy Anatolc France a 
Louvre 80.000 kötetének szer. öje és 
Rubens kapitalista művészek és alkotá­
suk kapitalista művészet. Ez sohasem 
durva és otrombán hibás következtetés.

Haraszti Sándor azt Írja továbbá, 
hogy a burzsuj ivókat a kapitalizmus 
véezényli s távol állnak a proletárság 
problémáitól. Ez sehogyan cm áll, hi­
szen az irók állandóan összeütközésbe 
kerülnek a társadalmi renddel, az ál­
lammal. a törvénnyel. Hirtelen például 
hozom fel Petőfit, Shelleyt, Heinét, Rol- 
landot, Strindberget, Gorkijt, Adyt, Bar- 
busset. Ezeket csak nem vezényelte a 
kapitalizmus!? És nem tudom nem-e 
Zola, Ady, Hamsun, Barbusse, Tolsztoj, 
Gorkij, Sinclair és Hejersmann áll-c kö­
zelebb a proletár problémáikhoz, mint 
Mácza vagy Kahána Mózes gyökvonás
sós, forditottbetils zagyvaságai, melyek- f Lletet. Így zűrös, bárgyú kuszaságba
bői értelmet vagy pláne »a munkás osz­
tály politikai törekvéseivel egyirányú* 
harcos világnézetet azt hiszem a legfel- 
viiágosodottabb vasmunkás a legna­
gyobb elfogultsággal sem tudna kiol­
vasni. A magyar proletárdiktatúra alatt

a »Ma« tarka tipográfiájából, kusza kü­
lönösségeiből semmi közösség nem bon­
takozott ki a prolctársággal. Az aktlviz- 
mus uj ut, mely szükséges célokhoz ve­
zethet, de ez az ut eddig közel sem egy­
irányú a proletárság törekvéseivel. A 
proletárság útja a bojdogulásiioz. az

kérdésben a minisztériumnak lesz 
döntő szava.

M egkérdeztük Pletikoszits főis­
pán polgármestert a választói név­
jegyzékek Kiigazításának és a ma­
gyarok felvételének kérdésében 
ehoglalt álláspontjára, amire nézve 
kijelentette, hogy nem hajlandó 
nyilatkozni, mert nem akarja az 
ebben a kérdésben tett nyilatko­
zat-áradatokból származó keoszt

azonban a feltételek teljesítése el 
nében rekompenzációképpen csak 
annyit Ígért meg a bunyevác-sokác

<4r-

nyák, érthetetlenek é:. mosolyra kész- 
tetők, mitha- egy sízofreniás elmebeteg 
viselkedését szemlélnek. (Meg kel! em­
líteni hogy Kassáknak, sőt akár Ha­
raszti Sándornak is van néhány verse, 
melyek csupán furcsa, fonák formájuk 
miatt kerültek az aktivista alkotások 
közé. Valójában ezek szépek, magva­
sak, ölükben gondolatot és muzsikát 
hordozók és ezért épp annyira l’art 
pourt l'art versek, mint Babies vagy 
Wordsworth költeményei. Nem állítha­
tom azonban, hogy ezek jobban meg­
közelítették volna a proletárság kínjait 
és akarásait.) Az aktiviznius programja 
és az aktivista művészet között fel nem 
mérhető különbség van akárcsak az 
egyházi állam és a Krisztusi gondolat 
között. Ha az aktivisták továbbra is ez­
zel a kába módszerrel, ezzel a bizarr 
és haszontalan fegyvertárral indulnak 
az uj rend felé. úgy semmit se rombol­
nak le és sohasem teremtik meg az ui

kerülnek, ahol nincs gondolat, nincs fo­
galom. nincs képzettársítás, nincs amo- 
ciációs pálya, nincs cmlékkép, nincs 
képzelet, röviden: ahol nincs egy velő. 
Azt hiszem a proJetárságnak ez soha­
sem lehet iránya és célja.

A másik ellenvetésem az, hogy az ak- 
tlvizmus nem kollektív művészet. A 
kollektív érzésű művészetet egyébként 
is nehéz elképzelni, hiszen minden mű­
vészet lényege a szabadság, az egyén 
szemlélésének lehetősége. A művészet 
á szubjektív szemlélődés — ahogy He­
gel tanítja: A kereszténység például, a 
mely elindulásakor az egyforma szere­
tet és az egyenlőség tanaival minden­

párt, hogy a választási küzdelem 
alatt nem fogja a kormányt tá­
madni.

A bunyevác-sokác párt vezetősé­
ge részéről pedig kijelentették a 
»Bácsmegyei Napló* munkatársa 
előtt, hogy a tárgyalások meghiúsu­
lásának főoka abban keresendő, 
hogy a pártot a tárgyalások meg­
kezdésekor már fait accompli elé ál­
lították, a főispán-polgármesteri ki­
nevezéssel. De a Iegáthidalhatatla- 
nabb ellentét abban nyilvánult meg. 

{hogy a radikálisok a bunyevde-so- 
kác párt programmiának gyökeres 
revízióját követelték, amit a bunye­
vácok semmiesetre se fogadhat­
tak el.

A radlkális-bunyevác tárgyalások 
meghiúsulása folytán a bunyevác- 
sokác párt elhatározta, hogy tovább­
ra is távol marad a városi közigaz­

gatástól és igy a suboticai városhá­
zán nem várhatók lényegesebb vál- 

’ (ozások.
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Az apatini földtagositás
B e fe je z é s h e z  k ö z e le d n e k  

a z  e lő m u n k á la to k  

; — Apa'ini munkatársunktól —
Megemlékezett lapunk annak ide­

jén az apatini földtagositásról, ame­
lyet már 1914 tavaszán nemcsak 
tervbe vettek, de a szükséges mér­
nöki előmunkálatok teljes befejezé­
sét is csupán a világháború váratlan 
kitörése akadályozta meg. Ez év ta­
vaszán újra felvetődött a tagosítás 
kérdése a gazdák körében, amelyet 
az ügy fontosságára való tekintettel 
gyors elintézéssel meg is oldottak 
A gazdatársadalom bizonyos rétege 
ridegen visszautasította a maga ré­
széről a tagosítást és viharos gyű­
léseken tiltakozott ellene, később 
azonban sikerült őket meggyőzni 
annak fontosságáról.

Azóta három mérnök dolgozik 
szorgosan a községháza egyik ter­
mében a tagosítás előkészítésén.

Ezek az előmunkálatok most be­
fejezésükhöz köziednek, a tagosítást 
most már végrehajtják s remélhető, 
hogy a község gazdáinak teljes

esetre kollektív megmozdulás volt nem 
tudott kollektív művészetet fakasztani 
önmagából. Mikor művészi alkotások­
ra  volt szó, kifejezetten individualista 
irányokat követett, az egységes, min­
denütt jeleulevő isten helyett egyének­
nek tömjénezett, visszatért az emberi 
pogány istenekhez, majd egyes szentek 
életét dicsőítette. Az egyént emelik ki 
még a felebaráti szeretet és az egy­
formaság gondolatának idejében is.

A kommunizmus és az individualiz­
mus egyébként nem ellentétes fogal­
mak. A kommunizmus az egyén gazda­
sági felszabadulását kívánja és éppen 
az elnyomott tömegekből akar öntuda­
tos egyéneket nevelni. Az egyén nem 
lehet annyira alárendelve a köznek, a 
hogy azt a dogmatlsták és a társadalmi 
motiisták álmodják. Igazat kell adni 
Arisztotelésznek, amikor Plátó államá­
ról vitatkozva azt írja, hogy az egyént 
inkább kell tisztelni, mint az államot. Az 
egyénben is van erő, nemcsak a társa­
dalomban és ha az egyén átalakítja 
környezetét, úgy evvel megváltoztatja 
a társadalmat is. Ennélfogva a társada­
lom sohasem maradhat zárt kemény 
dogmában, halott mozdulatlanságban, 
mint lezárt kripta. A merev monizmus, 
a csudaszáju kollektivizmus fogalma 
üres elképzelés, mely éppen annyira le­
hetetlen, mint az egyenlőség gondolata. 
Vágyom és akarom, hogy az osztály- 
különbségek megszűnjenek, de nem tu­
dom elképzelni, hogy az egyéni kü­
lönbségek eltörő,hetők legyenek. Min­
dig lesznek erősek és gyengék, cselek­
vők és szenvedők, rajongók és köző- 
nyösek. Nem lehet egyforma agyvelő- 

5 kei formálni, egyforma számú, alakú, 
helyzetű, kémiai és energiai összetéte­
lű agysejteket teremteni s ezért soha­
sem leltet eltüntetni az egyéni ellenté­
teket. az individualizmust és az indivi­
dualista művészetet, igaz, hogy az ak- 
tivizmust mai formájában, minden betü- 
és szánijegyísmerő iskolás gyerek mű­
velheti. de azt hiszem ez még nem kol-
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megelégedésére fogják megoldani.

’HACSMEGYEf MAPLŐ

. ... , ......, . , A bulgár miniszterelnök a vonat
«koz,el JÜVüben megkezdődik a j várakozási ideje alatt méltatlanko- 

loldeknek az egyes gazdák közt | dúsának adott kifejezést a vasúti 
yaló kijelölése.

pektálni. Mivel bőröndjeinek nagy 
száma miatt a vizsgálat hosszú 
ideig tartott volna, úgy. hogy emiatt 
nem folytathatta volna útját ugyan­
azzal a vonattal, csomagjait Keléi

o . .. , , . , , , , . - határrendőrség parancsnoka előtt.
Bizottságok fognak alakulni a Elmondotta. hogy a kelebiai vám- 

Kazdák soraoól és ők jelölik ki az közegeknek felmutatta diplomáciai íbián hagyta és távirati utón kért or- 
alkalmas foldbirtokreszt, termesze- útlevelét, amely a nemzetközi joglvoslást a magyar kormánytól, 
tcsen a mérnöki munkák allando fi- szerint mentesíti öt attól, hogy cső- j A távirat feladása után Sztani- 
gyelembevetelevel. . . , , magjait megvizsgálják, amit azon-íbulinszki a gyorsvonattal Beogradon

A tagosítás jogi részét végző KoZ- ban ezek nem voltak hajlandók rés-’és Nisen át folytatta útját Szófiába. 
larovics sombori törvényszéki bíró­
nak nemrégiben történt tragikus ha-
lála okozott most némi kis zökkenőt ’ C aV C SZ ik  3  ! 
a munkában, amennyiben az utódjá- |

Újabb rendeletnak át kell tanulmányozni a kérdést, 
ami valószínűleg késedelmet fog 
okozni, de igy is a nyár folyamán 
remélhetőleg befejezik a tagosítást.

nagyarokat a választói névjegyzékbe
a nemzetiségi választóknak a névjegyzékbe 

való kötelező felvételéről
nemzetiségek választójoga I gadása ellen ielszólamlással lehet

ügyében döntő fordulat történt, a
Sztan&ulraski Subotieán rcndelcttel

Kelebián visszatartották a bulgár 
minisztereinek pod&yáezait

Illusztris vendége volt hétfőn, uj- 
Jév napján Suboticáiiak: néhány 
órán át itt tartózkodott Sztambu-

itasitorta a vajdasági hatóságokat, 
hogy a névjegyzékek rendes január 
havi kiigazításánál vegyék fel az 
összes nemzetiségi, választójoggal 
bíró polgárokat is.

Mint Novisadról jelenti tudósitónk, 
az ottani főispáui hivatalhoz meg-

linszki bulgár miniszterelnök, aki [érkezett a belügyminiszter újabb
Prágából a beogradi gyorsvonattal rendeletc, amely
Subotieán át hazautazott Szófiába.

Sztambuliuszki csütörtökön távo­
zott a lausannei konferenciáról, 
mert. — amint már megírtuk, — a

élni. amelyeket a névjegyzékkel 
együtt a törvényszékhez kell felter­
jeszteni elbírálás végett. Remélem, 
hogy február 15-ig a törvényszékek 
elintézik a felszólamlásokat.

— Azok, akiket a választói név­
jegyzékbe most, a kiigazítás alkal­
mával felvesznek, a március 18-iki 
választásokon már szavazhatnak.

A kiigazítás révén hozzávetőleg

január 6-i ülésén foglalkozni fog 
evvel a kérdéssel és akkor esetleg 
határozni is fog ebben a kérdésben 
— folytatta Popovics. — Hogy mi 
az ő véleménye ebbn a kérdésben, 
arra nézve Popovics dr. nem volt 
hajlandó nyilatkozni.

13 nagyérdekü nyilatkozathoz 
egyelőre csak annyit akarunk meg­
jegyezni, hogy az mindenben fedi 
azokat a sorainkat, melyekben két­
ségbe vontuk az Állami Bizottság 
kompetenciáját a nemzetiségek vá­
lasztójoga kérdésében. Azt a véle­
ményünket pedig továbbra is fenn­
tartjuk, hogy a törvények alapján 
nem lehet kétséges, hogy a január 
31-ig kiigazított listák alapján kell 
a választásokat levezetni.

A novisadi demokraták
a nem zetiségek  barátságát keresik

— Novisadi tudósítónktól —
Kedden délután a novisadi demo­

kratapárt konferenciát tartott, ame­
lyen a választások előkészítésének 

3-4000-rel szaporodik a választók (ügyével foglalkoztak. A párt elha­

bulgáriai belső zavargások cs a fe­
kete blokk puccskísérletei miatt sür­
gősen hazahívták. Lausanueból elő­
ször Prágába ment, ahol tárgya ki­

száma Novisadon.
Ez az egyetlen helyes és törvé­

nyes álláspont, amelyet a kerületi
főispán kifejt, s amely most, szlovák párttal és (lobrovoljdcokkal, 
újabb miniszteri rendelet után azt:• hogy milyen feltételek melleit vol- 
hisszük általánosságban, mindenütt 'hajlandód együttműködni a
érvényesül. Nem hisszük, hogy a [úowokrutakkal.
bíróságok, amelyeknek hivatása a f A görög keleti karácsony második 
törvény megtartása felett őrködni s l ’Wjau Novisadon szélesebbköru 
annak megszegését megtorolni, jkoníerenciút tartanak, amelyen 
olyan választói névjegvzékct is e l-1. megbeszélik a politikai helyzetet és 
fogadnának, amelyben nincsenek]* választások körül tanúsítandó el- 

talból fel kell venni mindenkit a vá- felvéve az összes iogosuitak. járást. A görögkeleti ujév titán Novi-
A rendelet a kerületi főispánság- sad.°" tem  eti partkonferenciaja lesz

hoz már megérkezett. Minthogy dL?11VbjaIt !̂.)ar'.!‘ak' an,<j‘je !\ a 
azonban az ilyen rendelőtök fatális ! Lasok klk.4lt 0 .á'I l IS resz!- veszmek. 
véletlen folytán Suboticára, Som-« / zc'n, Vc<iV̂ es.tju. megallapi-
borba, Becskerekre rendszerint ké-1 ani a Jelöltek névsorát is. 
áőn szoktak megérkezni, kívánatos
volna, ha a novisadi kerületi főispán 
értesítené az összes hatóságokat, 
hogy ez a rendelet megérkezett.

utasítja a hatóságokat, hogy a 
választói törvény 13-ik és a vá­
lasztói névjegyzékekről szóló 
törvény 2-ik 8-a értelmében ja­
nuár I-töl január 31U hivatal­
ból egészítsék ki a választói 

névjegyzékeket.
Tudósítónk a rendeletre vonatko-

i

tározta a konferencián, hogy érint­
kezésbe lép a novisadi kerületben 
lévő magyarsággal, a német párttal,

sokat folytatott Massaryk elnökkel kóan kérdést intézett Szlepcsevics 
cs Benes csehszlovák külügyminisz- kerületi főispánhoz, aki a követke-
terrel.

Minthogy hivatalos értesítés nem 
jelezte Sztambulinszki érkezését, a

zőket mondta:
Január l-től január 31-ig hiva-

hatóságok részéről senki sem fo- j jasztói névjegyzékbe, akinek ehhez 
gadta a bulgár miniszterelnököt f tt törvény értelmében joga van, — 
Subotieán. A vonat ittartózkodása bcZöZZóYZí? 21-ik életévét,
alatt a miniszterelnök azonnal a táv- \hat nőnapja az illető helységben la­
ir óhivatalba sietett, ahol táviratot y iik s nem optált idegen állam ja­
adott fel a magyar kormány címére, j vdra.
mert Kelebián a magyar vániköze- A felvétel módját és ionnasá-
gek utipodgyászát visszatarto tták.^^  a törvény szabja meg.
A táviratban értesíti erről Sztambu­
linszki a magyar külügyminisztert 
és kéri intervencióját, hogy a nem­
zetközi diplomáciai védelmi szerző­
dés alapján csomagjait megvizsgá­
lás nélkül azonnal továbbítsák Szó­
fiába.

A felvétel, vagy annak rnegta-
Tanácskozás a mwBka- 

szünetroí
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Iektiv művészet. De a kollektív művé­
szet más formában és alakban sem lát­
szik életképesnek. Plátó és néhány nos- 
kantista elképzelése szerint is csak sá­
padt. halott ábrándnak látszik, vagy 
ferze. zavaros terveztetésnek, akár­
csak Tolsztoj álma a népies, keresztény 
művészetről.

Mindezt azért írtam le. hogy alátá­
masszam ellenvetésemet, hogy az indi­
vidualista művész, még nem burzsuj 
művész. Az individualizmusnak éppúgy 
nincs köze a kapitalizmushoz, ahogy az 
aktivizmusnak a kollektív érzésű mű­
vészethez. Itt nem lehet ilyen vaskosan 
és tévesen sablonízálni. Miért lenne kol­
lektív érzésű művészet az aktlvizmus? 
Hiszen éppen a kollcktivumok. a prole­
tár tömegek előtt ismeretlen és idegen 
ez a művészet! Egyébként Haraszti 
Sándor önmagának mond ellent, mikor 
azt Írja, hogy az aktlvizmus azért a 
rendért küzd, *mely szabaddá teszi az 
ombert a mai kötöttségéből-*. Hisz ez 
tiszta individualista program!

Abban teljesen egyetértek Haraszti­
val. hogy a kevesek — szerinte a ka­
pitalizmus — művészetén mindenesetre 
változtatni kell, mert mindenkinek joga 
van érezni, érteni és élvezni a szépet. 
A művészet megváltás, mert a művé­
szet szabadit meg az akarat nyomasztó 
kényszerétől — mondja Schopenhauer. 
És talán leghelyesebb, ha a megoldást 
Nictschc jelmondatában keressük : 
Nicht nur test sollt Hír cucli pflanzen, 
sondern hinauf.« El kell tüntetni az el- 
hyomottságot. u csordaszelletnet. a rab­
szolga erkölcsöket, a tömeglélck lomha, 
lapos sötétségét. Egyéneket kell csinál­
ni a milliókból, fei kell emelni az elnyo­
mottakat és nem elnyomni a feltörő 
egyéniségeket. Fölfelé keli vinni a tö­
megeket s fent a lomha «flrü, sötét 
anyag felbomlik szellemmé, öntudattá, 
eszmévé, gondolattá, infoi szennyes víz 
tiszta páragvöntyökké,

Eölfelé. a tökéletesebb ember felé!
ézentefeky Koraél.

Bonyolódik a választói névjegyzékek ügye
A törvényszékek egymástól eltérő álláspontja

Néhány nappal ezelőtt megírta a 
Báesmegyei Napló egy beogradi 
lap alapján, hogv a választásokat 
ellenőrző Állami Bizottság foglalko­
zott a magyarok választójogának 
kérdésével is és a kérdés tanulmá­
nyozásával Popovics Milivoj dr. no­
visadi táblai alelnököt, a bizottság 
tagját bízta meg.

Novisadi munkatársunk ebben a 
kérdésben egyenesen dr. Popovics- 
hoz fordult, aki szintén olvasta a 
Báesmegyei Naplóban megjelent 
cikket.

Popovics dr. munkatársunk kér­
désére elmondotta, hogy a lap azon 
értesülése, hogy ő a referens abban 
a kérdésben, hogy a magyarokat 
felvegyék-e a választói névjegyzék­
be, tévedésen alapszik. A választói 
jogosultság kérdése ugyanis nem 
tartozik az állami bizottság hatás­
körébe. A választói jog felől a tör­
vényszékek döntenek. Az állami bi­
zottság ülésén valóban szóba került 
a nemzetiségek választójoga, de csak 
közvetve. A törvény szerint ugyan­
is az állami bizottság határozza 
meg a választási körzeteket és min­
den 800 szavazó számára egy-egy 
szavazóbizottságot és szavazó he­
lyet kell kijelölni. Ha már most a 
nemzetiségeket is felveszik a név­
jegyzékekbe, minthogy itt 5 — 
600.000 emberről van szó, mégegy- 
szer atmvi szavazóbizottság és sza­
vazó helyet kel kijelölni, mint a régi 
névjegyzékek alapján. Az állami bi­
zottságot tehát ebből a szempont­
ból érdekelte a nemzetiségek vá­
lasztójoga.

— Ezeket a kijelöléseket a tör­
vényszékek által hivatalból beter­
jesztett statisztikai adatok alapján

végzi a bizottság — mondotta Po-

Az. cv egyharmada m unkaszünet
Ismerik azt a2 anekdotabeli szám­

vetést, amely bebizonyítja, hogy a 
tanító az év 365 napja közül csak 
egy napon tanítana^ s akkor is fő­
igazgatói szünet van. Nem sok fá-

povics dr. Arról, hogy a törvény- j radsá;ggai ki lehetne számítani, hogy 
székek milyen listákat fosnak fel- a2 H s _ királyságban is sokkal 
terjeszteni. ellentétes vélemény | több az ünnep, amelyen a hivatalok
uralkodik. nem dolgoznak, az üzletek be \an-

Popov/t's dr. szerint ennek a kér-j zárva, a munkások munkaszü- 
.snrk nldrtntásfi „ t„rvr„vs7,.ke„ , é,VBZ„ckdésnek eldöntése a törvényszékek 

hatáskörébe tartozik, bár már egyes 
törvényszékek részéröl és megkér- 
dezték az Állami bizoitsdgol liogy} 
a januar r>-éji lezárt vagy pedig ö j c$rvilázi űnnc0 v..n 
január 31-ig kiigazított listák alap- * cgylKul lilintp v‘tn« a 
ján adjanak-e statisztikai adatokat.
A bizottság azonban eddig nem fog­
lalt állást e kérdésban.

Tudósítónk ezután megkérdezte 
Popovics dr.-t, ismeri-e már a bel­
ügyminiszter legújabb rendeletét, a 
melyet lapunk más helyén ismerte­
tünk. Popovics dr. még nem tudott 
róla, mire munkatársunk közölte 
vele a rendelet rendelkezéseit. Erre

kanapja van az esztendőnek.
Január statisztikája például igy 

katholikus 
vizkereszt

napja, — nem dolgozunk, vasárnap 
görög keleti karácsony, különben is 
vasárnapi munkaszünet, hétfőn a 
görög keleti karácsony rnásodnapján 
szintén mnnkaszünetes nap van, 
kedden görög keleti ünnep is van s 
Mariora királynő születésnapja, ami 
munkaszünettcl ünnepelendő meg. 
Van még c hónapban három vasár­
nap és három külön görög keleti ün-

nézve Popovics dr. kijelentette, I nep’..iVgy;. a.z e',nult újévvel
hogy a biróságoknak joguk van a 
rendelet törvényszerűségét felül­
vizsgálni és legjobb meggyőződé­
sük szerint bírálják azt el. É tekin­
tetben is lehet eltérés az egyes tör­
vényszékek felfogása között. A Vaj­
daságban 7 törvényszék van, ame­
lyek esetleg nem fognak egyöntetű­
en eljárni.

— Szerinte a végső döntést eb­
ben a kérdésben a törvény szerint 
az uj parlament fogja meghozhtani, 
amely a választások érvényességét 
felülvizsgálja.

Csak az uj parlament dönthet 
majd kompetensen abban a kér­
désben, hogy a január 5-én. 
vagy január 31-én lezárt listák 
alapján keltett volna a válasz­

tásokat lefob tatéi.

együtt ebben a hónapban tizenegy, 
napon át szünetel a munka.

Az egész esztendőben, ha nem 
számítjuk a helyi hatóságok által 
egyszer-kétszer feltétlenül elrende­
lendő munkaszünetet, van összesen 
kilencvenhét görög keleti és római 
katholikus egyházi és állami ünnep. 
Ha még ehhez hozzászámítjuk, hogy 
a vallásos zsidó kereskedő és ipa­
ros vallásának három nagy ünnepén 
és szombati napokon nem dolgozik 
és nem dolgoztat, vannak olyan üz­
letek és ipartelepek, amelyek száz- 
negyvenhét napon át szünetelnek 
részben vallásosságból, részben lo­
jalitásból.

Van ugyan egy érvényes kor­
mányrendelet, amely szerint vasár­
napi mutikaszünet csak vasárnap és 
három állami ünnepen tartandó, s 

Egyébként az Állami Bizottság’ az egyházi ünnepek megtartására
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enkí sem kötelezhető, azonban ezt j végleges állásban, de nem akarnak automatice történő léntetni
respektálják. Részben a helyi:az államnyelvből vizsgát tenni, vagy a nemszldvokat tisztviselőket

tóságok rendelnek el munkaszü-ia vizsgán nem felelnek meg, szintena ucril xpiciuca m m , -..... - -  plmii-
Hetet részben az egyes szakmákban véglegesítik, de előbbi rangjuknál . Amennyiben ezt a p tisztviselők 

eggyel alacsonyabb rangiokozatban Osztanák az érdekelt Hsztvtse ok 
figyelmezteti Jmelloztctésük miatt ielebbeznetneKű 1önökök és munkások közi létre­

jött megállapodás alapján megtart-
Ifik a katholikus ünnepeket, s mert 
a katholikus ünnepeket megülik, lo­
jalitásból szünetel a munka a görög 
keleti ünnepeken is. Olyan napokon, j 
amikor Beogradban vígan dolgoz- 3a £*> • J « * — „ 1 _ / A I _ . . > - “nak, Suboticára a munkátlauság . feeöQ’rátíS nem et követ a jugosz láv ia i só m éit 
S S Ü *  =bor“L b0‘ érdekében közbenjárt a  kormánynál(visadon is nyitva vannak az üzletek, 
amikor Subotieán a reudőrőrszeni Beogradból jelentik: Oltó von 
lezáratja a rollót és hazaküldi * \ Keuer német követ hétfőn felke­

reste Nincsics külügyminisztert és 
a német nemzeii kisebbségek válasz­
tójoga érdekében interveniált nála. 
Azt a kérési terjesztette u külügy 

erre a sok munkaszünetre ráfizet | miniszter elé, hogy azoknak a

piacot.
Ha munkára, termelésre nem vol­

na szüksége az országnak, meg le­
hetne érteni a munkás? anetekben 
való ezt a tobzódást. Igv azonban

elsősorban az ország, ráfizet a mun­
kaadó, aki házbért, üzleti helyiséget, 
sőt igen sok esetben munkabért is 
fizet azokon a napokon, amikor az 
üzeme zárva van, s ráfizet a mun­
kás, különösen a napszámba és óra 
számra dolgozó munkás, aki az év 
igen nagy részében semmit sem ke­
res.

Ezek az állapotok nemcsak a ke­
reskedőket és iparosokat, hanem a ? hangsúlyozta a külügyminiszter,
városi hatóságot is komolyan fog­
lalkoztatják. A rendőrkapitányság 
szerdán délelőttre tanácskozást hí­
vott össze, amelyen résztvesznek 
az ipartestület s a kereskedelmi 
egyesület megbízottam kívül a hely­
beli római katholikus és görög pap­
ság képviselői is. A tanácskozásnak 
az a célja, hogy megbeszéljék első­
sorban azt, hogy miképp lehetne a 
fövő heti három napos munkaszüne­
tet elkerülni, s megbeszélik azt is, 
hogy 1923-ban melyik napokon lesz 
munkaszünet.

Az értekezlet bizonyára talál mó­
dot arra, hogy sem a lojalitás, sem | 
a vallásos érzés nem kívánja az '■gyakori inunkaszünetet s '-hét iin-Iszánüt? Valószínűleg uei- tetszett Egy 
nepelni úgy is, ha nem szűnik meg j ravasz, furcsa kis bomba van elhelyez- 
a kenyeretadó, alkotó munka. A leg- jve az egyik cikkbe. A cikk címe: Érdck- 
inegfelelőbb vohr a törvény állás-< íódre/n a cionistáknál. Ebbe van a szó- 
pontjára helyezkedni. Vasárnap ésobanforgó bomba becsomagolva s ka 
a három elrendelt állami ünnepen történetesen más lapban ielent volr.a 
legyen munkaszünet, a többi napok­
ra nézve pedig kikinek a vallásos 
érzése szabja meg, hogy miképp 
ünnepel.

Visszaveszik 
az elbocsátott tiemszláv
m unkáspézsztárl tisztviselőket

ismeretes, hogy ez év augusztu­
sában a tisztviselő-redukció címén a 
betegsegélyző pénztárak köteléké­
ből, különösen a Vajdaságban, tö­
megesen bocsátották el a nernszláv
nemzetiségű tisztviselőket. Az ötlet-p iallo!ia, hogy megalakult a cionista zsi- 
szerüen történt elbocsátások érthetőink pártja — megírja, hegy u Magyar 
elkeseredést keltettek az élbe. sátot- Pártot a zsiáók csinálták, még pedig a
tak köaött. mert az intézkedés foly- zsiáók. az igazi, fó zsiáók, cionista . . .  __________
tán számos régi, évtizedek óta szol- [zsidók azért nem tárgyalhatnak a Ma-1 ismeretlen kiiétü álhirlapirója a zsidó- 

gyár Párttal, mert az zsidó ugyan, r f e k on keresztül és a Magyar Párt ellen 
mégsem eléggé, mert nem áll cionista] ^ cTGtQtt volna elkövetni. Ha nem is

Q
Káló tisztviselő vesztette cl exisz- 
tenciáját. A sérelem annál nagyobb 
volt, mert a létszámcsökkentés jog­
címe dacára az elbocsátott tisztvise­
lők helyett a magasabb állásokba
járatlan uj embereket vettek fel, a úomásul hozni a magyaroknak, ’ a zsl- 
régiek közül pedig néhányat kegye-idókl,ak és més másoknak, hogy: 
lemből alacsonyabb beosztásban,
lényegesen kisebb fizetés mellett, 
mint napidijasokat alkalmazták.

Rrkiry Vojin szociáldemokrata
képviselő interpellációjára most a 8pedig hogy:
zagrebi munkásbiztositási központ a magyarok ne közeledjenek a Ma- 
rendeletet adott ki valamennyi mun- gyár Párthoz, ne tekintsék azt a mi- 
kásbizto’űtó . pénztárhoz, amelyben Jgyarság politikai szervezetének, mert 
megsemmisíti a sérelmes határozd- 5 az nem egyéb, mint azoknak a zsidók­
ról és elrendeli, hogy az elbocsátott a gyülekezete, akik nem akarnak
tisztviselőket vissza kell venni állá­
sukba.

A zagrebi központ határozata sze­
rint azokat a nernszláv tisztviselő­
ket. akik két év óta rendszeresített • váltott ótszállóiegygyel csendesen vá- 
állásban vannak és az államnyelv-’ rakoznak az alkalmas vonatra a Ma- 
ből sikeres vizsgát tesznek, véglege- ju.var Párt perronján.
siteni kell eddigi állásukban. Azokat, | Egy szuszra a német pártról is meg- 
akik ugyancsak két év óta vannak állapítja a cionisták egységét féltő, a

A zagrebi központ ..a. ...... —  , ~
egyben a pénztárakat, hogy nzSa zagrebi központhoz.
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nőmet nemzetisei,'üeknek, okik az 
SHS. álhan javára optültak, e 
békeszerződés értelmében adják 
meg a választójogot. Nncsics kü'- 
ügyminiszter a követnek adóit 
válaszúban kijelentette, hogy a 
nemzeti kit bbségek választójo­
gának kérdését a miniszteri bi­
zottság fogja végleg szabályozni.

bogy a koimány semmijeié nehéz­
séget nem támaszt a nemzeti ki­
sebbségek választójogának gyakor- 
á;a elé.

Rövidesen a német követ in 
lervenciója után a miniszteri bi­
zottság ülést tartott ebben a kér­
désben és ebben úgy döntött, 
hogy

Aíhi-lapirók orvtámadása a Magyar Párt elle
Eleijeit ad m agáról a  Bácskai Napló •» .

Tetszett olvasni a Bácskai Nap’ó keddi I cionistapárt taglétszámának stagnálása 
miatt aggódó kegyes újság, hogy a né­
met párt szintén a zsidók vezetése alatt 
áll, tehát a német párt is — zsidópárt. 
Miért forgácsolódnak szét a zsidók há­
rom pártra kérdi féltő gonddal és ke­
resztényi szeretettel a Jó Szív . Lehet 
mondani, hogy csakugyan szivén viseli 
a pártokra és Izekre szakított szegény 
zsidóság sorsát, mert egyetlen hő vágya, 
hő imáinak tárgya, hogy a zsidóság 
egyesüljön egy hatalmas pártba, vagyis 
a zsidó legyen egyszer már komolyan, 
őszintén, fenntartás nélkül minden utó­
gondolat nélkül zsidó és ne akarjon 
mindenáron magyar, német vagy szerb 
lenni. Végül azért fohászkodik a kegyes 
újság, vajha elkövetkeznék minél előbb 
az írás szavainak jövendölése: a Zsi­
dók országa. Persze nem itt, a világért 
sem itt, hanem valamivel messzebb: a 
Jordán vize mellett.

Ez a tartalma, ez a tendenciája és 
körülbelül — kissé értelmctlenebbül, de 
annál badarabban és rcsszhiszemübben 
— ez a megírása annak az aljas sajtó- 
merényletír k, amelyet a Bácskai Napló

történetesen más lapban jelent 
in g és nem a kegyes liirharsonában, 
bizonyára felrobbant \ olna, bizonyára 
nagy zajt, nagy füstöt nagy megii ;ö- 
zést, nem csekély riadalmat és még 
érthetőbb felháborodást keltett volna. 
Az a szerencse, hogy a Bácskai Nap­
lót nem olvassa senki, még azok a mé­
szárosok és szappankereskedők sem, a 
kik kilószámra megveszik. Nó, de mi­
nek cifrázzuk? A fajtisztaságával hami- 
sitatian igazi népies magyarságával 
kérkedő újság kanócot helyezett el a 
Magyar Párt ellen. Persze nem nyíltan, 
1: uicm úgy suba alatt. Egy suta huino- 
reszkben történik ez, amely úgy kezdő- 
uik, hogy a fürge röppentyű félíüilel

alapon. Ezt a félfüllel hallott szenzációt 
aztán féleszüen igy tálalja fel a Bácskai 
Napló, amely ilyen ravaszul akarja tu-

a Magyar Párt nem magyar párt, 
mert ^zsidók* vezetés'' alatt áll,

hogy: a zsidók enn .ifogva sétáljanak 
ki a Magyar Párt vezetőségéből, vagy

mig ezldöszerint cionisták lenni s mert 
valahová csak tartoznia keli az ember­
nek, Illetve a zsidóembernek, hát átme­
netileg, ideiglenesen, de már előre meg-

a sz to jo g a
ete k választójoga

minden állampolgárnak, aki a 
nemzeti kisebbségekhez tarto­
zik és a törvény értelmében vá­
lasztói jogosultsággal bir, meg 
kell adni a választójogot és fel 
kell venni a választók névjegy­

zékébe.
Részletes utasítások kiadásával a 
miniszteri bizottság o belügymi 
nisztert hizta meg és ennek a 
foyománya már az a legújabb 
belügyminiszteri rendelet, amely­
nek tartalmáról lapunk más helyén 
számolunk be.

Jellemző, hogy a miniszteri bi­
zottság határozatához a legtöbh 
beogradi lap azt a kommentárt 
fűzi, hogy a nemzeti kisebbsége!, 
választójogának gyakorlása elé 
súlyos akadályt gördít az n körül­
mény, hogy a törvény értelmében 
január 6  ig le kell zórni a válasz 
tói névjegyzékeket és igy nem 
áli mar elég ide- rendelkezésre c

■ nemzeii kisebbségek felvételére.

szabad túlságosan komolyan venni az 
embernek’ ezt a lehetetlen, bornirt eljá­
rást, mert a Bácskai Napló komolyan 
venni akkor sem lehetne, ha törvény­
ben parancsolnák meg ezt, — mégsem 
szabad csak úgy könyedén elintézni a 
bagateilnk látszó ügyet.

A Magyar Párt ellen, a magyarság 
politikai egysége ellen irányuló minden 
támadást, jöjjön az bármely oldalról, 
már eleve a legerélyesebben vissza kell 
utasítania minden jóérzésü, önérzetes, 
magyar embernek. A Bácskai Napló 
manö’ cre, melynek célja átlátszó, igaz, 
hogy távol áll a magyar tömegektől, a 
magyar érzéstől, a magyar kultúrától, 
a magyar kultumivótöl, igaz, hogy nem 
lap, nem szellemi termék, nem tényező, 
mert sajnos éppen ellenkezőleg: szé­
gyene, botránya a magyarságnak, a ma­
gyar kultúrának, az itteni magyar nj- 
ságltásnak, a nivótlanságánál, a tudat­
lanságénál, a rendszertelenségénél, a 
magyartalanságánál fogva, mégis alkak

más arra, hogy esetleg elégedetlensé­
get, félreértést, visszavonást keltsen a 
magát magyarnak tekintő, kultúrájában 
és érzéseiben magyarnak maradt, ma­
gát annak valló, a magyarságra nagy 
kulturális erkölcsi és anyagi értéket je­
lentő vajdasági zsidóságban egyrészt, 
másrészt pedig magában a magyarság 
szélesebb, de kellően nem informált tö­
megeiben. Alkalmas arra ez a minősít­
hetetlen és magyar szempontból áru­
lásnak, öngyilkos politikának is beülő 
orvtámadás, pláne, ha megismétlődik és 
folytatódik, hogy beleplántálja a ma­
gyar tömegekbe az eddig ismeretlen fe­
lekezeti türelmetlenséget, a jóhiszemű, 
magyar érzéshez hü magyar zsidósá­
got pedig elkeserítse és távoltartsa a 
magyar ügytől.

Igen erre alkalmas csupán és semmi 
egyébre nem az olyan otroi ba kutmer- 
gezés, amelyet néhány mindenáron köz­
véleményt gyártani akaró, mindenáron 
újságot írni próbáló, hivatottság, felké­
szültség és tudás hijján szűkölködő zsí­
ros vidéki álhirlapiró meggondolatlan­
sága, könyelmüségc és elvakult feleke­
zeti szenvedélye okoz.

Az a szerencse, hogy a Bácskai Nap- 
lónak ez a türelmetlen és oktalan ági- 
lása a nyilvánosság teljes kizárásával 
történik, a keresztény és zsidó magyar­
ság talán tudomást sem vett volna az 
egész utálatosan buta, magyartalan és 
keresztényieden eljárásról.

1923. január 3.

Petőfi ünnepségek
Budapesten

Im p o zá n s k e r e te k  k ö z ö t t  ü n n ep e lt  
a  m a g y a r  fő v á r o s

Budapestről jelentik: Petőfi 
Sándor százéves születési évfor­
dulóját impozáns keretek között 
ünnepelte meg a magyar főváros. 
Újév napján a hasak mindenütt 
fel voltak lobogózva. Este — az 
ünnepségek előtt — nagy töme­
gek vonultak föl díszes fáklyás- 
menetben az utcákon, miközben 
Budapest valamennyi templomá­
ban zúgtak a harangok.

A Petőfi-társaság a Zeneművé­
sze* főiskolán tartotta meg az 
emlékünnepélyt, amelyen megje­
lent József főherceg és Apponyi 
Albert gróf is. Az ünnepi emlék­
beszédet Pékár Gyula mondotta, 
aki Petőfi lelkes patriotizmusát 
emelte ki Iegfőképen. Móra Fe­
renc ünnepi költeményt szavait, 
amely után záróbeszédben Rákosi 
Jenő méltatta Petőfi jelentőségét.

A Magyar Újságírók Egyesülete 
szintén megrendezte Petőfi cen- 
tennáriumos ünnepélyét. A nagy 
számban összegyűlt újságírók előtt 
Rákosi Jenő elnök tartott emlék- 
beszédet.

Az ünnepségek főrésze a Duna 
parti Petőfi szobornál zajlott le, a 
hol több ezer főnyi tömeg jelent 
meg. Az ifjúsági egyesületek 
megbízottai emlékbeszédek kísé­
retében megkoszorúztak Petőfi 
szobrát.

Este a színházakban díszelőa­
dások voltak, melyeken szintén 
rengeteg ember vett részt.

A u zon yom ! az régi nóta  
nem xg kell hozzá már kőta  
a dallam a ism ert, kömr ^ s  
El is  zengem  im e ö a # F t  
Szagos lesz  r>z 
Arra, m erre kogaCü sétál,
Ha! j T
Lukics-félejpK risi pádért, parfüm öt ó* 

j r  (szappant használ.

so Veliki Beőkereki
szappan és gyertyagyár

Lux-Párisi osztálya.



Megkezdődött a párisi jóvátétel! konferencia
Amerika közvetít a tárgyalásokon — Franciaország ragaszkodik 

a záloghiziostiékokhoz
A nagyhatalmak és Németország •' azzal, hogy a nagyobb városokban 

Között a jóvátételi kérdésben közve- szövetségközi irodákat létesít A 
titő szerepére Amerika vállalkozott, konferencia megnyitásakor rögtön 
Buchston, Amerika berlini nagykő- \ a német oszlop- és gerendaszállitási 
veie hétfőn tárgyalt Wiedtfeld w as-i mulasztás került szóba. Bradbury 
hingtoni német nagykövettel. Úgy kijelentette, hogy a jóvátételi bízott - 
tudjuk, hogy a közvetítés eszméjejsdg üléseiről távol marad, ha az uj- 
közvelenül a washingtoni kormány-{ra mulasztást állapit meg. A szövet­
től indult ki. i séges szakértők a konferencia alatt

Parisból jelentik: A miniszterei- ’a szomszédos teremben tartózkod- 
nöki konferencia a francia minisz- tak.
tertauács után hétfőn délután 2 óra- ? A francia lapok együttesen azt 
kor kezdődött. A németek javasla- Írják, hogy francia és angol végle­
teit Bergmann államtitkár nyújtja ges jóvátételi terv nincs. A londoni 
á t  A javaslatot a német kereskedői- konferencia óta Franciaország terve 
mi, ipari és bankárvilág közremiikö-, nem változott. A moratórium elvi el- 
désével dolgozták ki. A Matin szc- határozása esetén Franciaország ru­
tint Bonar Law elvileg nem ellenzi gaszkodik a német pénzügyek rcor- 
a pozitív zálogok megragadását, ha ganizálásának ellenőrzéséhez. Ber- 
azokból veszedelmes katonai rend- litiben felügyeletet kivárt gyakorolni, 
szabályok nem keletkeznek. A fran- hogy a birodalmi bank ne folyósít­
ója kormány szükségesnek látja, hassa ezentúl a kormány kincstári 
hogy a vámbevételek biztosítása utalványait, a német kormány pedig 
szempontjából a Ruhr-teriiletet ka- az állami kiadásokat belföldi arany- 
tonailag megszállja. Megelégszik - kölcsönnel teremtse elő.

Bombamerénylet Radics Steván ellen
Zagrebból jelentik: Kedden délben c akkor az üzletben tartózkodott, fel- 

egy katonai egyenruhában levő em- világosította a katonát, hogy nála 
bér bombamerényletet kísérelt meg egyáltalán semmiféle újság nem 
Radies Stevan, a horvát blokk v e - , kapható. Az őrmester nem elége- 
zetője ellen. A merénylet nem síké- j dett meg a válasszal, hanem szó- 
riilt. | váltást provokált, majd kézigráná-

Az eset részletei a következők: ltot rántott elő és azt Radicsra akar- 
Kedden déli negyed egykor egy őr- ■ ta hajítaná
mester állított be Radics Stevánnak, j Szándékában még idejében az 
a horvát blokk köztársasági frak- üzletben levők megakadályozták, az 
utójához tartozó vezetőjének könyv- j őrmestert lefogták és átadták a 
kereskedésébe és ott szerb ujságo- • rendőröknek. A nyomozás megin- 
kat kért. Radics Steván, aki éppen ' dúlt.

Bevonultak
tz 1899—1902. dvfolyambeli had- 

kotciesea
Kedden, január 2 ikán bevonul­

ok az illetékes katonai kiegészítő 
jarancsnokságokhoz az 1899 — 
1902. évfolyanibeli hadkötelesek, 
íkik annak idején a volt osztrák- 
oagyar hadseregben szolgalatot; 
eljesitettek és akiket az átalaku- 
ás után három évvel ezelőtt m eg­
ártott utósorozás alkalmával az 
SHS. királyi hadseregbe is bcso- 
oztak.

A most bevonultak behívása 
nár két hónappal ezelőtt falraga- 
izok utján megtörtént, de ezenki 
/ül mindegyik hadköteles névre 
izóló behívót is kapott. A had­
kötelesek közül azok, akik iga­
zolni tudják, hogy az osztrák-ma­
gyar hadseregben legalább 12 hó- 
.apot már szolgáltak, most 5 hó 
tápig kötelesek szolgálatot telje- 
iiteni. Ha beigazolt régi szolgálati 
dejük 12 hónapnál kevesebb, az 
5t hónapnál annyival tovább kell 
nőst bentmaradniok, amennyi az 
így évi szolgálati időből még 
hiányzik.

-S-SXlr * Szlepcsevics főispán azt válaszol-
IX ítin  ÖSZE í&lJ éiA  iiC" [ ta, hogy a suboticai főispán hatás-

a nacionalista ifjúság szervezeteit likőre meg fog felelni a polgármesteri 
| naíaskorneK,

Szlepcsevics Milán kerületi főispán | _____  - miirrrniiir m - _____
az Or. Ju. Ná-ról

— Novisadi tudósítónk jelentése — y OS 1I& SllCSOSJ
A novisadi ujságirók kedden m eg -|Nyolc legény véres garázdálkodása 

jelentek Szlepcsevics Milan kerületi a A e m A ,
főispánnál, aki több fontos aktuális | . ,Szilvcszter-esti jókedv cs mu- 
kérdésről nyilatkozott. latozás Palloson veres korcsmái ve-

A kerületi főispánnak a választói V édéssé fajult, amelynek erednie- j 
Jogra vonatkozó nyilatkozatát la-ánye, eddig egy szolgálatát teljesítői 
Dunk más heívén közöljük í rendőr súlyos sérülése és nyolc pa- 3A megjelentek kérdést intéztek a és Iudasi legény letartóztatása, j 
kerületi főispánhoz azon elterjedt | A paiiesi kis korcsmában Szil- 
hírekre vonatkozóan, hogy az uj [ veszter-este Vcrgű Ferenc, Barta] 
kormány az Or. Ju. Na-t, a naciona-? János, Csajkás András, Kalmár Jó- j 
lista ifjúság szervezetét feloszlatja. ? zsef, Vig Mihály. Engi György, Lő-i

Szlepcsevics Milán ebben az iigy-irinc János és Rackó István palicsi 
ben a következőkéi mondotta: és Iudasi legények mulatoztak az

— A volt kormány az Or. Ju. Na- újévet váró falusiakkal telt korcs­
nak, mint lojálisán működő szerve- ’ mában. Amikor már sok volt bennük 
zetnek jóváhagyta alapszabályait és az alkohol és a jókedv is tetőpontja- j 
működését egyáltalában nem találta j ra ért. a legények összeszólalkoz-; 
kifogásolhatónak. Az uj kormány tak. Az összeveszésre a lányok t 
semmiféle oly rendelkezést nem ; szolgáltattak okot, egyidőben több ’ 
tett, amely arra engedne követkéz- legény akarta ugyanazt a leányt ‘ 
telni, hogy az Or. Ju. Na. feloszla-itáncbavinm. A szóváltásból hamaro-" 
tását tervezné. fsán verekedés lett és a duhaj légé-1

— A magam részéről azt tartom, ■ nyék cicskát rántva és botokkal fel-j
— mondotta a főispán, — hogy a fegyverkezve támadt egymásnak, t
törvény keretein belül működő nem- ? A helyzet nagyon fenyegető volt. t 
szláv szervezetek működése elé sem amikor a Palicson szolgálatot télié-: 
lehet akadályokat gördíteni, még sitő rendőrjárőr a korcsmába érke-; 
kevésbbé volna tehát helyénvaló zett és meg akarta fékezni a duhaj 
egy hazafias szellemben működő . legényeket. Ezek azonban botjaikkal 
egyesület feloszlatása. íés a késekkel most már egyesült ’

Az egyik újságíró kérdést ínté-jerővel a rendörjárörre törtek cs a :  
zett a kerületi főispánhoz, hogy m i-»veiekedés hevében Varga Ferenc a 
után a suboticai főispánság és a no-{fején niegszurta Petrikov^ Pál rcna- 
visadi kerületi főispánság hatásköre őrt. Csak erősebb rendőri keszült- 
alu tartozik, mi lesz a suboticai fő -j ség tudta azután a verekedőket 
ispán mostani hatásköre? I megfékezni és bekísérni. ?1

H I R E K
© 0 0

— A királynő születésnapjának 
megünneplése. Január 9-én, ked­
den lesz Mária királynő születés­
napja, amelyet Suboticún fényes 
keretek közt fognak megünnepelni. 
Délelőtt valamennyi felekezet tern- ; 
ílomábon háíaadó istentisztelet] 
esz, amelyeken a tartalékos és 

nyugdíjas tisztek is egyenruhában] 
tartoznak résztvenni, este pedig| 
díszkivilágítás lesz. A házak ja­
nuár 9  én fellobogózandók. Az 
egybetorlódó négy ünnepnapra 
való tekintettel a munkaszüneti 
kérdésében csak szerdán fog a 
rendőrség végérvényesen dönteni.

— A hadügyminiszter a király-'
nál. Beogradból jelentik: A királyi 
hosszabb kihallgatáson fogadta | 
Pcsics tábornok hadügyminisztert,!! 
aki folyó ügyekről referált. í

— Két választási járásra osz­
tották fel SuboÜcát. Beogradi jc- 
entés szerint az állami bizottság 
egutóbbi ülésén elhatározta, hogy 

Subotica várost, két választási iá- Irásra osztja. Az egyik járást q 
belváros alkotja és beletartozik az 
1—Vili. kör, inig n másik járásba 
a Suboticához tartozó kültelkek! 
és tanyák alkotják I

— A nyilvános számadásra köíe-! 
iozett vállalatok adója. Becskerek- 
'ől jelentik: A pénzügyminisztérium! 
értesítette a becskcreki pénzügy- í 
gazgatóságot, hogy a napokban i 
Becskerekre érkezik Jurjevies Vá- ■ 
;za, a novisadi tartományi pénz-’ 
igyigazgatóság adóügyi referense, 
tki a nyilvános számadásra kötele- 
:ett vállalatok és egyesületek adóki- f 
vetését fogja végezni, a vállalatok - 
917—1922. évi számadásai alapján. r. 
hirjevics hatásköre az egész Bán­
ságra kiterjed és Becskerek után 
’ancscvón és a több! bánsági közsé-! 
jekbe fog menni ugyanebben az ügy- ? 
?en._____________________________

— A hivatalos lapból. A Sluíbenc 
Novine közli a novisadi felebbviteli 
bíróság területén működő körjegy­
zőkről, a bírói vizsgákról a novisadi 
felebbviteli bíróság területén, vala­
mint ugyanezen bíróság területé’! 
működő ügyvédekről és ügyvéd je­
löltekről. a novisadi államügyészség 
szervezeterői és a novisadi fclebb- 
viteli bíróság területén beavatott bí­
rák szabadságáról szóló törvénye­
ket.

— Novisad legöregebb asszonya 
meghalt. Novisadról jelentik: Özvegy 
Goldberger Jakabné, Novisad legöregebb 
asszonya, 99 éves korában meghalt.

— Kizárták a brődi vaggongyár 
munkásait. A bródi vagongyár összes 
munkásai sztrájkba léptek. A sztrájk 
oka az, hogy a gyárvezetőség számítá­
sai szerint egy vagont 600 munkaóra 
alatt lehet összeállítani, mig a munká­
sok szerint ehez 1000 munkaóra kell. 
A gyárvezetőség az akkord-rendszert 
akarta behozni, a munkások erre sztrájk­
kal feleltek. A gyárvezelőség valamennyi 
sztrájkoló munkást kizárta. A munkások 
az osijeki kerületi munkafelügyelőség 
intervencióját kérték. A közbenjárás 
azonban néni vezetett eredményre.

— Eljegyzés. KassovUjídCnnl Novisad 
és Spitzer Ancsi Sjintrjiegyesek. (Min­
den külön ért.o*tf?s helyett.)

Stein Mancit Pe^ífífcáról eljegyezte 
Spitzer József ^orocica. (Minden külön 
értesítés helyem)

Bauer Mariskát Kulpinról eljegyezte 
Thr.ró János építész J&aflblyáról. (Min­
den külön érfe^j^Rwiyett.)

— A magyarországi diplomácia- 
kar tisztelgése Horthy kormányzó­
nál. Budapestről jelentik: A diplo­
máciai kar újév napján megjelent 
Horthy kormányzó előtt, akinek 
Sophia pápai nuncius az összegyűlt 
diplomaták nevében szercncsekivá- 
natait fejezte ki. Az üdvözlésre Hor­
thy kormányzó válaszolt, kijelent­
vén hogy boldognak érzi magát, 
hogy a nyugati nemzetek képviselői 
törődnek Magyarország népével.

— Áruforgalmi korlátozás a kül­
földre. A magyarországi és bajor- 
országi áruforgalmi korlátozások 
folytán a suboticai vasutigazgatóság 
közli, hogy Budapest—Filatorigát 
állomásra csak élő állatok, élelmi­
szerek, valamint a vasút és villany­
telepek részére szánt szénküldemé­
nyek, Regensburgloco—Donauufer 
állomásra pedig csak az élőállatok, 
élelmiszerek, cukorrépa, tüzelő­
anyag, költözködési ingóságok és 
műtrágya szállíthatok. A két állo­
másra semmi egyéb küldeményt fel­
adni nem lehet.

— Uj rend n kedvezményes vasúti 
jegyek kiadásánál. Beogradból jelen­
tik : A vasutügyi minisztériumban uj 
szabályzat készül a kedvezményes vasúti 
jegyekről, amely néhány napon belül 
érvénybe ír, fog lépni. A Tribuna sze­
rint az uj s abályzat szerint a diákok 
kedvezményes jegyeit visszavonják cs 
ezentúl csak a közoktatásügyi miniszté­
rium igazolására kapnak jegyeket. Az 
újságírók szabadjegyei tekintetében is 
uj eljárás lesz.

— A vámhivatalok tervezett re­
dukciója. A hivatalos lap közlése 
szerint a pénzügyminisztérium mel­
lett működő pénzügyi felügyelőség 
kimutatást kért a vámhivatalok for­
galmáról. személyzeti- és egyéb ki­
adásairól. A cél az, hogy azokat a 
vámhivatalokat, amelyeknek bevé­
tele néni haladja túl a személyzeti 
is egyéb kiadását, beszüntessék. A 
vajdasági vámhivatalok közül eset­
leg az apatini vámhivatalt beszün­
tetik. i



1923. január 3.6. oldal. BACSMEGYEI NAPLÓ

— Popovics György — kerületi | — Heumann Rózsi hangversenye, 
tanfelügyelő. A közoktatásügyi m i-' Heumann Rózsi, a kiváló dalénekes- 
niszter az állásától felmentett dr. no szerdai hangversenyére a követ-
A  ~ — —   • A « a •  «

Utleveiét 30 dinár,
zurnozzuk. Szma 
Telefon 131. H

Gancsevics Antal tanfelügyelő he­
lyébe Popovics György gimnáziumi 
tanárt, a suboticai felső kereskedel-

Halálos bűnt kövekcző pompás progrannnot állította 
össze: 1. Schubert: a) üer Jüngling j Bűn és Gombos 
und dér Tód, b) Nálic des Gelieb

mi iskola volt igazgatóját kinevezte ten, Mozart: c) Aria »Figaro házas-
a tiszamenti kerület tanfelügyelőjé­
vé, Subotica székhellyel.

Állatorvosi kinevezések. A

ságá«-ból. 2. a) S. K. Hristity: Las- 
tavica, b) Koujovily: Povela je jela. 
c) Konjovity: Meliniede, sinko

alatt vi- 
a-ulica 2. 

iroda.
ruháját nem 
l készítteti, 
köz.
brilliánsért, 
Nyilas Su-

-jfrHca, cdényíjf&c. 
a VárosiáSzlnhá

TŐZSDE
«Q

Novisadi terménytőzsde, január 2. A 
mai tőzsdén szilárd irányzat mellett 1JQ 
vagyon áru kelt el. A mai árak: Ten­
geri szárított 292.50, csöves 175, uj ten­
geri 225. Búza 467, korpa 170 dinár.

BeograJ, január 2. Zárlat: Paris 676,
Maid a Vica a Városij^Szinházban. London 431, Milánó 474, Getif 1770, New- 

Szombaton, január O-ácP este 8 órai york 92.75—93, Berlin 1.30, Prága 2.95, 
kezdettel a suboticai^Jprupártolók Köre! Szaloniki 1.07, Becs 013.35, Bukarest 
ni betanulással hozz^wszinre Gábor An-g 53.75, Budapest 3.92—3.95, Szófia 63.

KaradZiéeva-ulic
Aliiidcakinél több

aranyért és ezüstér 
botica, Pasiécva

3. a) Brahms: Madchenlied, b) Wie 
komin icli denu . . . c) Karg-Elert:

...... Abend am Iisenslein, d) Gescliwind, , , . f ..........  ,
zatába, Imrcffv Károly kikindai fő- e) kin eine Harfe. 4. t) Lányi: 1lor. hu.r'ín’ UI< pncLes állatorvos. 7  Vlll-ík fk íé s i osztüly i Ne hagyj mé* itt . , . b) Szerelőn <

föidmivelési miniszter kinevezte 
Szűke  József sombort főállatorvost 
a VHI-ik fizetési osztály 3-ik íoko-

3-ik fokozatába, Wiesinger Richard tengerében, c) Kendi molnár lánya, 
novisadi, Morvát Lipót alibunari, <0 ifj. Lányi Ernő: El kellene menni 
Platz Károly, odzaci, Krunusz Fii-?5- y) Hugo Wolf: Heb’ auf dein 
lop belacrkvai, Selinger Antal titeli. i blondes Haupt, b) In dein Schatten 
Tratner Kálmán palánkat, Örs Ká-í ineinerLocken, c) leli hab’ in Penna 
roly, pancsevói Somló Sámuel pan-
csevói, Székely Lipót, kikindai ál­
latorvosokat, főállatorvossá, a Vili­
ik fizetési osztály 4-ik fokozatába,
Hüszágh Sándor állatorvost a IX-ik 
fizetési osztály 3-ik fokozatába, Zu- 
jovics Rudolf, novibecseji és Szcries 
HcSim becskereki állatorvost a IX- 
ik fizetési osztály 3-ik fokozatába.

—  k in e v e z é s . Dr. Klárity
Ferenc volt becskereki vizsgálóbírót 
Vlajkovácra községi jegyzőnek nevez­
ték ki.

Szabó Marci. Jegyek már kaphatók a 
kör helyiségében.

Dr. Ognyanov Sz^hozár ügy védi iro­
dáját Cara Duáína-ulica broi 6 alatt 
(Vas Ádánnual fém ben) nyitotta meg.

Petöfi-üiinepély a Várojp Színházban.
A suboticai Müpártolók jKnrc uj év nap­
ján Petőfl-ünncpéiyt Effidezctt. Az ün­
nepély várakozáson^K'liil sikerült. Az 
összes jegyeket már szombaton a kör
lelkes közönsége haroglalta s így az ün- £ 
nepély napján csoportosan távozták a • 
jegyet nem kaolretak a színház pénztá-

cinen Liebsten. A hangverseny este 
nyolc órakor kezdődik a Lloyd 
nagytermében.

— A református egyház újéve.
Újév napján a suboticai reí. egyház­
község presbitériuma Kováesy 
Sándor lelkész vezetésével megje­
lent Pletikoszics András főispán- ,no lirínnesien ié’ ATívzfrsw Sándor ratoL A mintegy hatvan aprópoigartncsiuilci. AOVütsj Sándor sijerCpiö istetjíKha tehetsege a közön- 
szép szavakkal üdvözölte a főispánt tetsz*'

Holland 37.30.
Zürich, január 2. Zárlat: Berlin 0072.50

(00.73.75), Hollandia 209.20 (209.50),
Newyork 528.25 (528.25), London 24.50 
(24.50), Paris 39.20 (38.55), Milánó 27.05 
(26.80), Prága 16.45 (lt».5O), Budapest 
0.21.75 (021.75). Beograd 5.50 (5-StJ), 
Bukarest 3.10 (3.10), Varsó 00.3 (0.03), 
Becs 000.75 000.76 (000.75 0  00.76).

Budapest, január 2. Zárlat: A deviza­
központ jegyzései: Hínár 23.75—25.25, 
Lei 13.25, Francia frank 170, Szókul 73, 
Leva 16.

Hirdetmény.
k . , Az Angol-Magyar Bank Ré

t ’nV ira- társaság Budapest alaptőkéjét Jsok közt szűnni nem aka-L,-. Le: ' 4$
ny- 
tnil-

lló koronáról 345 millió koru$fFa emeli 
föl. Minden két darab BjájP; részvény 
alapján egy darab ujkibwrsátásu rész­
vény vehető át daraboarent 1400 koro­
na nettó árfolyamontí^Az elővételi jog 
1923. évi január Átír 3-tól január hó 
10-ig gyakorol ha.

A rész vén ydmek Budapestre való 
küldésével k^ésolatos költségek meg­
kímél ése vésett a részvények az elő­
vételi io$.‘ gyakorlása céljából a fent

seg
hogy felvo 
ró tapssalJFhonorálta a gyermekek ki­
tűnő clupdását. A darabból Singer 
Etuska tuftí ki, aki 12 éves korára való 
tekintetű?! temperamentumos mozgásá­
val és /táncával egyszerre meghódítot­
ta a közönséget. A gyermekek betaní­
tását és az ünnepély rendezését a fá­
radságot nem kimélő Pietseh Ferenené 
úrnőnek köszönhetjük.

Suboticán az egyjQiili hely, almi első-

az újév alkalmából, kifejezést adva 
.azon óhajának, hogy a felekezetek 
közötti békés harmónia az uj évben 
is zavartalan legyen. Ezután az 
ügyháztanács tagjai nagybudafai 
Vermes Károly főgondnoknál tisz­
telgett.

— A színház műsora. Január 3-án 
szerdán Polonca Juván, a ljubljanai 
nemzeti színház drámai hősnőié 
vendégszerepel Strindberg tragédiá­
jában »Az apá«-ban. Az előadást A 
12. bérletben, rendes helyárakkal 
tartják meg. Csütörtökön Polonca 
Juván és Alexandar Zlatkovics, a 
beogradi nemzeti színház művészé­
nek felléptével Knobloch »Fűttrt«-ja 
kerül bemutatóra B 14. bérletben. 
Pénteken Molnár Ferenc világhírű 
vigjátéka, »/lz ördög* kerül bemu­
tatóra A 13. bérletben, inig szomba­
ton délután 3 órakor »A kis gróf* 
cimü nagysikerű Martos—Rényi- 
operett van műsoron.

—  E lje g y z é s . Scfy fiber Loli (Sára-wje
major), Hcller Mi 

esek.
>s (Becskcrck) je­

gyese'
— S z ilv e s z te r -e s t  B ajm ok on . A baj- 

moki iparos és kereskedő ifjúság szé­
pen sikerült műkedvelői előadást rende­
zett Szil veszt estén. Színre került „A 
csizmadia mint kísértet." Az előadás 
meglepően jó volt és fényes anyagi 
sikerrel végződött.

— A jugoszláviai petrolcumváJla- 
Iatok fúziója. Novisadról jelentik: 
Az amerikai Standard Oil Comp, 
jugoszláviai (kirendeltsége fuzionált 
a S. H. S. Amerikansko Petrolsko 
D. D. beogradi céggel. A megegye­
zés folytán a Standard Oil Comp, 
fiókjai megszűnnek és azoknak 
ügyeit a S. li. S. Amerikansko Petr. 
D. D. fogja intézni. ■*

—  S z ilv e s z te r -e s té ly  M alik e g y  c se n . 
Malihegyesen az Iparosok és Kereskedők 
Köre a Hermcsz-fcle vendéglőben nagy­
sikerű Szilveszter-estélyt rendezett, mű­
sorral és táncmulatsággal egybekötve. 
Arzenovics Vladimir a Mignonból éne­
kelt áriákat nagy sikerrel, majd műked­
velők Follinus Aurél „Náni" cimü nép­
színművét adták elő. Minden szereplő, 
különösen a báios Horel Irénke, vala­
mint SzÜvka Ánnuska, Mannheim Ju­
liska, Hornyák Alajos, Rözig Adolf, 
Molnár Szilveszter, Mannheim Márton, 
Juli Mihály, Gavlik Mihály Páll György 
és Hornyák Ferenc a legjobbat nyúj­
totta. A rendezésért és betanításáén 
Havas Lászlót és feleségét illeti meg 
elismerés.

— Rendőri hir. Vasárnap délután 6  
órakor Beics szabó Sokolska-utcai laká­
sát feltörték és onnan 8000 dinár ér­
tékű ruhát loptak el. A betörés egyik 
tettesét Woliinúnn Gyula cservenkai 
cukorgyári munkást, aki a suboticai 
kórházban állt ápolás alatt, a Wilsonova 
utcában sikerült elfogni és a ruhákat

rendű orosz zeneMTr játszik. Minden es-í közölt btííáridön belül a bank suboti- 
te teljes zenekajr Fierst István étterme-1 cai fiókjánál is bemutathatok, ahol az 
ben. V asár-jís ünnepnap egész éjjelfujkibocsátásu részvényekért járó összeg

és jól étkezni? A 
1600 koronától van

rman Károly Ten­
iszére Rudics-u. 2. 

elés d .e. 8—11, d. u.

nyitva.
Hol lehet öles 

Fierst-étlcremb 
abonania.

Értesítés. Dr. 
dciése belbetege 
Telcion 734. R 
2—5-ig. Módéi fiil
laboratórium, 
therápia.

is befizethető.
Subotica, 1923 január hó 2-án.

Az An goi-Magyar Bank R.-T, 
suboticai fiókja

Subotica, Kralla Aleksandra-ulica 4

(*) I. M. Ovadia beográdi 
felszerelt röntgen-jlefoii 1548. Interveniál min 

tvilágitások, fclvételek,| hatóságoknál. levelez ss 
írül és németül. ’’

íyvéd, te­
rn ügyben a 

bűi, magya1 
3748

Ái
— Baranyai állapotok Bajmokon. A [ . TÖMEGGYÁRTÁS! %  

következő levelet kaptuk: Igen tisztelt! 18 a
Szerkesztő Ur! Becses lapjának egyik
közelebbi száma megemlékezett a Ba- 
ranyamegye egyes községeiben lábra 
kapott postai mizériákról. Kérem sze­
retettel: ne méltózíassék ilyesmikért a 
messzi Baranyába fáradni, tessék talán 
megelégedni a Suboticához elég közel 
eső Bajmokkal is. Bajmokon ugyan van 
postahivatal, működik is, csak nem s >k 
a köszönet benne. A sok száz eset kö-J
zül csak egy igazán jellemzőt említsek 
fel: egyik itteni vállalat a címére Osi- 
jeken feladott táviratot a tizenegyedik 
napon kapta meg. A távirat ugyan a 
feladás napján elért Bajmokra, csak 
pihent tiz napig a bajmoki postán. A 
novisadi postaigazgatósághoz hetek 
előtt ment már ismételten panasz ha­
sonló estek miatt, de intézkedés nem 
történt s így — Baranyába fogjuk kép­
zelni magunkat. Szerkesztő Ur iránt 
igaz tisztelettel v. k. bajmoki előfizető. 
A novisadi postaigazgatóság, amely 
tiszteletreméltó igyekezette, törekszik 
arra, hogy a postaszolgálat nivós és

megtalálták nála, a másik tettes elm c-|p°ntos legyen, megvizsgálhatná mái 
nekült, azonban a rendőrség már a | eKyszer a bajmoki .állapotokat. Bácská- 
nvoraában van. ban ma a bajmoki postának van a leg-nyomában

— Munkásügyi osztály Becske­
rek városánál. Becskcrekröl jelen­
tik: A szociáldemokratapárt becske-

rosszabb hire.
(*) A Népkonyha álarcos bálja. Az

egész suboticai intelligenciában Iá-
rcki szervezete azzal a tervvel fog-) y r., nt az-lalkozik, hogy a városi k ö zg y ű lé s )!^  iv'inZbí n*»Ui aZ" ^ en a-’ 
ele tervezetet nyújt be, hogy Becs- -i dl.n„ iÍ f 1'tndc,ZOfS'eg J Ua <
kereken a városnál uj tanácsosi ál- }•■. ks. a Jja?ainaPJM
lást kreáljanak, aki a munkás-taná-: ' d. nid,r..í^-ikata es sikciult a inulat- 
csosi címet viselné és a város vezc- J-'ebaira a Városi Színhazat is
tőségénél a munkásság érdekeit kép-»„1'cg^ai)1.,/ a:, ^ lutan Jl°sszu ideje 
viselné. nenl volt l,y nagyszabású álarcos

rVOS> 1
ószfiti
ígségek

Dr. Mczcy István orvos 
megnyitotta. Bclgyógyá 
Férfi és női nemi beteg

uc

endelőjet
rendelés.

dominó bál. a Népkonyha olvan si­
kerre számíthat, amilyenre már rég 
nem volt példa. A mulatságra meg-

sryógykezelésc. Rendel: d. e. 8—11. é s , d rendezőség cs
<L u. 3—5-ig. Subotica, Cara Dusana-ul. í számos erdekes és ujszeru ötletet 
6. (Vass Ádámmal szemben.) Telefon: í tart keszeti a közönség szórakozta- 

. ................  hasára.

AZ Ö SSZES R E T E K B E N .
Gabonanemücl
szén, salak, l

sa, rozs, árpa), liszt, ércek, 
sok, agyag stfo. emelésére.

1R SS\ F é m - ős P lé h á r u íp a r
Eng. FaUh Ferenc

KGVISAD, a lemenni kapunál, a csatornán tuí.

II

< [  TÖMEGGYÁRTÁS?

ti

a

FISCHER TESTVEREK NÖVISAD
VEtr-FON £?4 - - T*̂ FO* 224

Posta takarék szám la -16307

Vlllany-
fclsze-elési

Cikkek, dynamók, 
motorok, vízvezetéki 
éa gőzfűtési anyagok 

nagy raktára, fürdő­
szobák, ango’, klosettok 

víz- és csatornázási csö­
vek es idomok, valamin: 
élonilemezek <s csövek. 

Továbbá mindenféleGar- 
vens-szi vaftyuk cajyra’ítír?

Sürgönyeim: .HSCHEREK-

Vállal
V ÍZ -  és

csatornázás’ » 
vezeték, meleg­
víz, fürdő-szoba 
angol klosett és szi­
vattyúk felszerelését, 
villanyvilagitási és erő­
átviteli, valamint minden 
e szakmába vágó összes 
javitások6t — Árajánlattal 
Sün; iául Is kí-Mgul tznlcíim



BACSM EGYEl NAPLÓ 7. oldal? <1923. január 3.
W  » » *

H y j’a ík o ^ a t
Kijelentjük, hogy fiunkért 

semminemű felelősséget 
sálait nem fizetjük 
tünk mindenkit, h 
lezzen.

Somber, t$22, december 29.
, ?1' Gjura a Wiiiea

kunikor Ptijóért 
vállalunk, adós- 

práTért is figyelmezte- 
nevezettnek ne hitő- Rendszeres összeköttetés

Brémából Southam pton cs C hcrbourgon 
á t New-Yorkba az U nited S tates Lines 
pom pásan berendezett am erikai kormány- 

hajóival.

Legközelebbi indul
President Kcose-eU . Január
A m erika.................. Eebruá
President KariSiug . I;>‘brujt 
George W ashington . Ecbdp

Kérje a ifö. sí 
vi7or/<flr« </xéÁ

Fehruir 2B 
Április 11 
Március 21 
Március 23

Filip Búzás kr. sudski uvrutell u Subotici. 
jzvrS. br. 499/1922. 3

ü r a x b a n a  o b j a v t f f
Potpismii kr. sud ki izvrSitelLdjfa osuovu §. 102 

xak. £1. I.X. iz 1881 ob j: v )uje.jO ce usled oáluke broj 
3145/1921 suboíííkog srss o£#tn«t a na kőrist ovrhovo- 
dioca edova Franji V^aá^SaStur-^na po advokatu dru 
Antunit Vas iz SuVoííoaJva í» numiren e traábine otí 
Kr. 1200 i prip. prediit! na javnoj dtzabi poktelnine 
cpísan? u zapisnik^^jpcuitbe od broj G;». 48-8/2922 i 
procenjene aa l£r. i530J poinience: caeva, vino i 
pokuéstvo. /.<

Draz iba eb sa drzati dana 6. janimra 1923 na 9. 
sáli u Hí. Uragu Beograd ki put kbr. 115.

Kupac’ it dtizan odraa isplaüti centi i prenzeti 
kupíjcnu stva.. (§. §. 10. i 108 z. ő . LX. — 1881).

bubo ica, dne. 23. decent bt a 1922.
Fiiip Bnzas

1 kv. sudski izvráitelj.

s z e c j s d i  é d e s - n e m e s

O  É ?  K 8 í  K  O
E r e d n iR eograd

rravnícka-ulica 1.
?n nagyobb utazási iroda

-20- 10 és 5 kg-oj^sákokban, nagyban 
és kicsinyben k a p h a t ó
I L J ^ f i  É A G I

fűszer- -4*8 csem egekereskedésében

S U B O T I C A , H Ú S P I A CMtneaem csökkentése mreftt néhány
a m e r ik a U é s ik á t

o n y a ld a rccá t
» ív l*

Ü getö l^ vö lam in t több  
f é lv é ^ a r r iB r ik a i  c s ik ó t

szabadkézből árverésen 1923. január 6-ái 
d. e. 10 órakor Stari-Rccsejcn, a Gerber 

sörgyár udvarán eladunk.

nagy szerbiai gázmalomhoz. — A malom 
napi teljesit^Wpessége cca 3 vagon. Szük­
séges tőke .000.000 dinár. Előnyös fel­
tételek. Közelebbi felvilágosítással szolgál 
Tas na ovié, Beograd, Obiliéev venae 26.

cs icosürarugycr

Anaün.

vV

Puha- és kem ényfa jfnkinában jártas

srfekt szenfóző munkaerőt
Kaszinó, szá'Ioda ftrfieletes), kávéház, színház 
és nagy táncteremmel, 12 vendégszobával, vendég­
lős lakás szükséges mellékhelyiségekkel, kucsi- 
beszállóval, teljes berendezéssel
B aöka T opoíán  (járási sz é k e ly )
Bővebb felvilágosítást nyújt

j r  Keres
mielőbbi beljfrcsre külföldi fanagykereskedő cég. 
Kimentő ^Platókat fizetési igények megjelölésé­
vel, bizötlyitván- másolatokkal — „JUGOSZLÁV 
ÁLLA?APOLGÁR“ jeligére a kiadóhivatal továbbit

Fifi Krém
és kölni

k é s z i t i ^ ^
PINTÉR BÉRENC

S Z E tW < JÓ Z SE F
gyógytár a nagytemplom 

me lett. Subotica. 6659

tárcsás tengeridaráló erő- 
liajtásra óránként 3-400 
gr. teljesitőképess éggel. 

1 drb egy hengeres é s  1 
drb. kéthengeresA/ziszi- 
vattyut egy ésjj&v colos 
vizvezetócsö-Mrcet, idom 
darabokatyjJffvezető csa­
jokat é&á’göz szelepeket. 
1 drb éfcs; tófontolo gé­
pet egy filtráló prést 70 
cm. a méretű rámákkal 
és transzmissziókkal. Ér­
tekezés naponta 11-12-ig 
Pa’a Dob novacki U. 28. 
Frank ••ml uboiie’. 9348

keresünk, akik megfelelő 
garanciával vág v ,jeete'fteg 
valamelyes ren­
del eznek, cgü^Beograd- 
öun alakitaaprj r. t.-hoz, 
ahol e alkalmaz, sí

jp'íiyerhetnek. 
FelyLWg ősit ássál szolgál

és n á d  b u tó r k c s z  le te kKOCSIK

delésicshirinpirod Jio 
BEOGRAD

Skopl nnska ti. 18.

ia s  a z  o r s z zg  m inaen

f t w . t u

kitűnő ném et^rakács- 
könyv, összes receptek, 
k ipróbálj;N agyon csi­
nos JBszonkötósben 200 
ÍN~Frt kapható. Viszont­
eladóknak nagy enged­

mény.

KISS GRETHE
Vel.-beckcrck, Uri-utca 21

g ó s s s é r /o s

vistontcladásva legolcsóbb 
napi árban  szerezhető  bekitűnő minőségben kapható nHgfftau és kicsinyben 

rendkivuj^WÍso úron
D R A J 3 ,< r j O V A N O V l C

liszt-Ő€r**clelm!szerkereskedés8 Subotica
£  ra Dusana ulica 8. 9127

puj^áraHéToIcsóbb napi áron:
Frankopanska ulica 22.

Hemik-féSe raktárban CÉGNÉL SUBOTICA

A l a p o s a n  a k a r  m e g s z a b a d u ln i  r c i i í H  s o k  E z r e n  g y ó g y u l t a k  m e g
Fájás a csukl kban és tagokban, cgy^ e g d a g a d á a a, cinyoinor dőlt kezek

S
és lábak, szúrás és f^áíiiÚPiép^cgyés testrészekben, még a szemek gyengesége is /•  1K *

kóve^^tfényé a reumatikus és köszvényes fájdalmaknak.

Én természet által nyújtóit gyógvmódltt ajánlok! 4***
NpMftfualáiKS, mindenre jónak mondott,hanem egy, a jóságos any .természetnyujtotta gyógyszert 3 . rL

M in d e n k i in g y e n  k a p h a t  b e lő le  k ip r ó b á lá s r a .
Iron nekeni rögtön, én e küldöm Önnek s z e r e m e t  és annak használati ulasitását.

teljesen Ingyen, ön  hálás lesz nekem írjon a következő ennie;. 1
E xpetíitió B u d ap est, O pera  G yógyszertár VI. C soport 99 . ’

S z iv ó g á  z m o to r t
10—20 HP és

g e n e r á t o r t
15-20 l U O f T O  
voltjywiMT periódus 
kéfes sürgősen meg­
vételre 9403

S t e f a n  B a k á a
kocsigyár Batarska u. 97. 

Telefon 11—22.
B EO O R A O .

,gp*sssaa/s



BÁCSMEGYEI NAPLÓ 1923. januér 3Íoldal.

ÍMQ. l-től 
fan. 3-ig 

hétfőtől— 
szerdáig

Ezre
1001 kaland 3 részben. Főszerepben: MACISTE. 

I. rész: A halál torkában , 5 felvonásban.

jan. 1-töl 
jan. 3-ig 
hétfőtől—

/V

THetanai* «©ro >tlr*í©téid •^▼etbán falvi
>nT«Mrd<‘1t* erry 3 ▼a*t(i*bet1ls ég 
Vélrrereien bz/ riH. Le^kUebb apróhlrdotég Art 30 K 
UnTÓfclrdctí sokét felvesr. SmbotieAa a kiadéM vatii 
Zlexandra-nHca, Lc’.bach-hix és  Sehlaa<*er hlr!i)«  
i r r r i f t  a  v a s ú t i  park mellett* Vidékre valam esnyt

f*eT /ruaftérIi.E lóíU eiésidiJ havottkittl 334iOo aegyndívrg <13 d1" 
K/rder.öájküdésekhez vála ^zljélyo< rootlókioadS. 

ÁUáatkeresök az apróhirdetési dij felét fizetik*

■F"

h o p tu p ^ a n y a
dráma 5 felvonásban.

Főszereplő: ANITA i.ELLERMANN.

S u b otica
m ielőbbi belépésre keres az állam nyelvei 
szóban és  írásban teljesen  tudó:

Főkönyvelőt,
Gabona-osztály részéreón álló  

vezetőt,
Fa-osztály részére ó n á l ló  veze tőt, 
1 önálló levelező
1 önálló pénzt£fíiokot,
2 gépirónőt,
1 segédkönyiíelőt,
1 fauzleíbéh jártas tisztviselőt,

ki ut«^ihi is tartozik.
A meghirdetett állásokra pályázók, aján­
lataikat > I R A S B  A N , fizetési igények 
megjelölése mellett fenti címre nyújtsák 
be. Szóbeli ajánlkozások nein fogadtatnak.
C sakis a szerb-horvát nyelvet tökéletesen  
bíró pályázók I R m S B E L I  ajánlata véte­
tik  figyelem be. Keresztények előnyben.

s r l f k t í h
7 n-J-T '- ’ - M.v* ,iJK

prve vrstí

tova
posv

dobivá
• . W,1■ J '

I. hrv. tvornica salam é, 
BuSena m esa i m asli

M. Gavrilovic
sinovi d. d.

Petrinj a.
1

c VAtÓO'
( u ö
Gyári lerakatóí é s  fő e lá ru sifó ja

BEDŐ TRAFIK SUBOTICA
Legolcsóbb árak. Szállítás vidékre is utánvéttel 

illető leg  a pénz előz :tes beküldése ellenében.

Bélyeggyiijtemétty eladó!
■' 111 '■■"■■■■— III—....... "■........ I ■■

KQIGnloge&sógek: Magyar kőnyoma­
tom bélyeg UKFI-bol, eredeti borítékokon.

Megtekinthető a „KURÍR** hirdetési irodában
Vilsonova ulica 31, 4659

tw»a.fi»Baae»ea*et0©««>sea4»
" O S l A i K C O S '

;»r.* »* o v < *
Ápolónő ’nfcV szolid
r.zonnal feL^rctik. Ajánl- 
kozrs déWTan 2—4-iq. — 

chu’mánn Vilsonova ul 
21. szám. 9464
H izvezetFnő: ^áKást kércs
nag o :b j'aijRiS Ágban vapv 
haztarlásá^fi 38 eves öz­
vegy, beszél nemein?, sze-- 
bü! es magyarul. 9478

Két bognáMfcgéd keres­
etik atf&m'j ili belépésre, 
ej iádra!, Malihegyeseu.

10

E l A D Á S l

5000 drb. mohácsi fekete
kanta f-sJ^rsó o csőn e'- 
adó. Kp^síer Antal, Bezdán 
(Duna). 9442
Eladó egy fo,4Í'tott ház,
alatta végig cáfhentes pince, 
nag'- kertiéi, azonnal bê  
költödidtő. Sava Tekebia 
ulica 61 (Nfivay-báz). Ér­
deklődni ugyanott. 9443

Eladó egy 3 HPbgnsinmo- 
or. LFzeinben .ymtí.',tekint­

hető Gial Antfrás bogná- 
muhölyébdn Ad*n. 9459
Hármas számú Wertiieun 

-exrény eladó. hóid
füld Karakón Bánátban 17 
ezer koronádat holdanként 
eladó. Qfcf'gic Antal, Bará­
ti < temploma mellett. 9304

Perzsasző
nagyságé
kiadóban.

300X400 
ítn a 
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A Melenccfeá^Bánát) vas­
úti állpjáÜssal szemben 
levő téglagyár őt hold 
földdel és épületekkel 
olcsón eladó; ügynököket 
díjazok. Mita üágity. St.- 
Beíej. 9444
Nem teljes évig .haszná­
latban volt 2rJt5erös. fa­
szén fii t és re ^^oeren d ezet t 
szivógázmbtor. kitűnő ál­
lapotban, villanyüzein be­
rendezés miatt eladó. Ér­
deklődni lehet Albert Ot- 
ner, Karlovac, fa- és szén- 
kereskedőnél. 951U

* 0 * < V *
l U L O N F E t

t- *a - a 4« A« 4 •« ••••«« •*
ÓCSKA és hulladékféme- £ Fagybalzsam a legbizto- 
ket, vörös és sárgarezei 
ólmot, horgonyt alumí­
niumot legmagasabb ár­
ban vcsziiíKL Goldner 
Testvérei?*^ jégszekrény- 
gyárJáODOticán, Jugoviőe- 
va^mea 20. Telefon 134. 
száín. ti49ü

* a T**'

Borseprőt letóffhgasabb ár­
iján veSj^Fran'f, Faja Do- 
banowrftíra ul. 28. 9349
Czem nagyobbltáa-piiad ke­
resek 30—35 J f í*  nyersolaj 
motort. Ut-y ĵibÜ egy 18 HP 
Benz gyjSttmányu benzin­
motor 0-hdó. Könnyen ala- 
kitháto szivógázra. Meg- 
ekinthötő Horváth Sá rdor 
géplakatosnál Baéko-Pet- 
rovoselo. 4749

sabb szer j té í^  és lábíagy- 
daganatvk ellen. Kapható 
Illés #yógytárban, .1 rő- 
postával szemben. Kölni­
víz kimérve. 8626____________
Két butorozottM $ftát a köz­
pontban keMdRirigános ur. 
AiánlntokjHa Hotel N atíonal 
1. szobái 9488

S u ü D tic á n  k e r t n e g y s d b e n  
a z o n n a l i  b e k ö l t ö z é s r e

csa lád i uriház e la
A. főépületben van három táge^szoba,

üvegezett nagy folyósó, éléskömr^Tlozétt, 
kitűnő padlás.

Melléképületben konyha kenyérsütéshez 
külön banyakemencével, füa^lő, istálló, 
disznóól és szénásppdlás, a másik mellék- 
épületben egy szobából ésjronyhából álló 
házmesteri lakás, az épület alatt nagy 
borospince. y

A kövezett udvarb$á nagy féskamra, 
nyitott kocsiszín, klpzett, szivattyús és 
esővizes kút, továbbá elkerített tágas 
baromfiudvar v a n ^

Az épületek q ^ é p p e l födöttek, minden 
helyiségben vitíwhyvilágitas van.

A házhoz te tőző  egy hold területű vete­
ményes kertiben IugasszöIIő és 35 nemes 
gyümölcsfa van.

A ház dötcai frontja 75 méter, uj szabá­
lyozás főíytén további 70 méteres utcai 
frontot *Myer. Az utcai front előtt virá­
gos é^cserjés kert van.

Á ’r a  1 5 O .Ö S 3 O  d i n á r .

Csak komoly vevőknek szabjál felvilágosítással a
„KUR1R“ HIRDETÉSI IRODA

Subnfcicác, WHsonova ulica 31. 
Telefon 5—14.

ES egyenestartó  
'" 7 ^  fűzőkké

műhelye

,, u m u S a ,

PaSiéeva 5. Telefon 275.

Keresek szobát tóftőt konv- 
baval, ííettüttjmyha nélkül 
és küIöa.^TOobákat Som- 
horba#§P Címeket Somh* ri 
Ruski Őcíbor kérek. 9497

Hócipőimet Szilveszterkor 
a Lloyd-estélyen$^valaki» 
elcserélte. Sziyóskdjék a z t ' 
hozni. W. JCfárika, Senoe- 
ulica 20/J* 16
■ ■' *inr

Vas- és fsBtöntvÉnvekBt
gyárt, n ik^ lez  g 
és gaiW fiizál: «■-
K R A U S Z

V E L IK I-B E C S K E R E K ,
a törvényszék! palota mellett. 

TELEFON SZÁM 329.

Hengerek csiszolását
róva olását

;a legmodernebb géppel pontosan és ol­
csón végzi a

Vcliki Kikióda.

140 korona
atlan tűzifa.

9190

i

Icr.

1G0 korona
aprított töz  fa 1OO kg-ként.

Schlanger M iksa

Vadászfegyver és vadászlőszer 
szükségletüket legolcsóbban

BATA V. FIA
Subotica, A leksan d ro va  u. 7.

vadászfegyver és vada 
nagykereskedésében sz^rézkelik be.

JANSEN FILS ^ rfW G Y V E R G Y Á R
g y á rtm á n y a is^ ^ eía d á sa  jótállás m ellett.

Nagy raktár Bayard Ogris és Sauer 
fegyverekben.

ANGOL ÉS NEMET PATRONOK.
Tessék próbavásárlást tenni.

Eladás nagyban és kicsinyben. 

Állatokat preparálunk.
Á rjegyzék ingyen.

S. H. 5 . KIR. LŐ PO R ELA D Á S

SPITZER
SZOBAFESTŐ és MÁZOLÓ

SUBOTICA
Strosmftjerova-u.89136

A szerkesztésértfelelős dr. FENYVES FERENC - Nyomatott a kiadótulajdonos Minerva (ezelőtt Bdcsm*gvei Napló) Nyomda és Lapkiadó R.-T. körtor^ócénén^Subatíeán.




